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by utilizing idle manpower and capital to re-
store and conserve human resources and pre-
serve democracy; ‘‘moral rearmament of the
people to seek fulfillment through employ-
ment, education, and humanitarian progress”;
and completion of an adequate hemispheric
defense.” This was not a ploy to divert atten-
tion to domestic reform; Capper sincerely be-
lieved in and strove for equality and justice for
all Americans.

After election to a third term Roosevelt artic-
ulated his next plan to aid the Allies; he pro-
posed to lend armaments to Britain. During a
December fireside chat, the President identi-
fied British survival with our national security
and proclaimed that America should become
the “great arsenal of democracy.” In January,
1941, the administration had the lend-lease bill
introduced. It vested sweeping powers in the
President to procure any defense article for the
government of any country whose defense the
President deemed vital to the defense of the
United States, to sell or lease or lend or other-
wise dispose of any such defense article to any
such government, and to repair or outfit any
such defense article for any such government.
The President would also have full authority to
arrange terms, if any, with such governments.”

During the debate on the bill Capper re-
ceived widespread publicity for his views.
Turner Catledge of the New York Times
quoted him as being “unalterably opposed” to
the bill because it gave the President “unlim-
ited dictatorial powers” and “ “all out’ control
of our foreign relations.” The senator charged
that the bill was an unwarranted delegation of
congressional power and an act of war since
the President predicated American survival on
Germany’s defeat. On February 7 the senator
delivered an antilend-lease speech over the
Columbia Broadcasting System, which was re-
printed in Secribner’s Commentator and Vital
Speeches. Praising the tradition of strict neu-
trality, he rebuked the administration for fol-
lowing a course paralleling our involvement in
World War I: “the same sophistry, the same
propaganda about our duty to civilization, the
same intolerance and unneutral attitude that
leads toward involvement.” He favored send-
ing only those supplies to Britain that would
b e York Enquinr, December 16, 1008,

27. Kimball, Lend-Lease, pp. 132-153; James MacGregor Burns,
Roosevelt: The Soldier of (New York, 1970), pp. 27-20

not weaken American defense. Again Capper
called for the rehabilitation of American soci-
ety.”

The senator cooperated with other noninter-
ventionists and participated in delaying tactics
in the senate. On February 22 he spoke for 40
minutes against the lend-lease bill. He de-
nounced it as a vast, undefined grant of power
to the President; it would allow, he charged,
the President to lead the country to war. The
Philadelphia News, the Washington News, and
the Washington Times-Herald used his de-
scription of the bill as a “fantastic, bombastic
nightmare” for headlines in their news articles.
And the Washington radio stations covered the
speech. Even though he had considerable sup-
port for his position—Capper received 16,500
letters against the bill and 450 for it—congress
sent the bill to the White House in March. Its
passage was very discouraging for Capper. Ina
letter to Landon, he predicted that America
would soon become involved in the war, prob-
ably within three months. The economic bur-
den implicit in the act troubled him. But at
least the President had not yet publicly sided
with the all-out interventionists, and this gave
Capper some small solace. The lend-lease act,
Capper correctly analyzed, committed the
United States to insuring the survival of the
British Empire, pushing the nation to the verge
of the European conflict. America would now
furnish all-out nonbelligerent aid to Britain,
and if an Axis victory seemed likely, the
country would have to go to war to protect its
investment.*

Capper continued to oppose Roosevelt’s in-
cremental steps inching America closer to war.
On July 12 he introduced Democratic Sen.
Burton K. Wheeler to an America First Com-
mittee rally at Salina. Capper execrated all
programs aimed at sending Americans to fight
along side of Russia and all executive preroga-
tives increasing the risk of involvement in war.

23 New York Times, hnua 15, 1941; s th over Columbia
dcasting System ? 7,1 Capper Papers”;
i Scrlhuf

Mhur Capper, “Time to Think A
tor, Concord, N. H., v. 8 February, 1941), pp. 64-74; Arthur

Capper, mUsKee&‘(::l: Foreign Wars,” Vital Speeches of the

, New York, v. 7 h 1, 1941 203-296. See Com
"Pinancial Ohronicle Fi

uary 18, 1941; and Phila-
delphia Record, January 19, 1941.

291" opeka Daily Fehnuzylsﬂzs.htmh!,'?vg
Cowgﬁnml Re February 22, 1 . 1271-1275;
.Ph:hdelphia News, February 22, 1941; New ka s, February
941; Los Angeles ‘.I"imn, Febm 23, 1941; r to Lan-
dan March 12, 1941, “ wtﬂ . Capper to NF n Tabor,
March 13, 1941, T to F i A I, February 26, 1941, speech

WIBW, March 23, 1941, “Capper Papers.”
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Referring to the President’s order sending
troops to occupy Iceland, he labeled it an ex-
ample of Roosevelt’s power to get the country
into an “undeclared war through the back
door.” During this visit Capper divined that
Kansas sentiment was still overwhelmingly
against intervention in the war. But William
Allen White found that while a majority of
Kansans supported Roosevelt’s leadership,
Capper had substantial support for his posi-
tion.”

In August Capper voted against extending
the enlistment period of the men who had been
drafted. The next month he characterized the
“shoot on sight” policy as a declaration of war;
it did mean undeclared naval warfare. He de-
plored this unilateral action by the President,
but he announced that everyone must support
it because there was no way to abrogate it. In
late September the senator met with Gen.
Robert Wood, acting chairman of the America
First Committee, and pledged to fight any pro-
posal that would emasculate the neutrality act.
For the Hearst newspaper chain, he wrote that
its revision would lead to inevitable clashes on
the seas which would stir the people to de-
mand war. He would not endorse getting into a
war by the subterfuge of arming merchant
ships and allowing American vessels to ven-
ture into war zones. The senate easily passed a
bill embodying the President’s wishes in No-
vember; the house grudgingly passed it, 212 to
194. The noninterventionists still had strong
support.”

Capper steadfastly adhered to his continen-
talism, calling for the rehabilitation of
America. Instead of going to war in order to
assure the “Four Freedoms,” he espoused a

Carluﬂ July 13, 1941; R. Douglas Stuart to
Cnprerltel r 2, 1941, Capper to Mrs. Ellis A. Yost, lul;f

941, Cly cllcedto per}uy!.ﬁl!‘ﬂ
E‘.mfotia Gauut as quoted in Kansas City (Mo.) '.l‘im.u ]u?e

.o?m: ecord, August 6, 1941, 16, November 7,
1941 Sr 674, 3575 8,677, 3&0 Bﬂda ital, August
1, Septemher 12, 14, 28, 191 Oclobu 041; speech
wmw September 14, 1941, Cnpﬁl to sg C. Nichols, October 2

1941, Capper to John Eby October 1941 Cappcr P-pers :

program “which will guarantee to every man
and woman a fair chance and an equal oppor-
tunity.” The senator pleaded for the following:
equal justice for all people; preservation of
family-sized farms by securing agricultural
parity; protection of small businessmen; and
avoidance of war. He thought it would be
“cowardly” to go to war in order to escape the
domestic problems of the country. But he real-
ized the seriousness of the deterioration in
relations with Japan. He warned his constitu-
ents that war with Japan was close-at-hand.”

On December 7 Japanese military forces
devastated Pearl Harbor. Capper hurriedly left
Topeka for the nation’s capital. Not returning
in time to vote on the war resolution, he in-
formed the senate that he would have voted for
it. And he wrote the President that he and his
constituents were fully united in their support
of the administration.® Certainly the noninter-
ventionists underestimated the fascist threat
and, perhaps, slowed preparedness. The neu-
trality acts exemplified their specious belief
that the nation could insulate itself from the
international crises. After all, Roosevelt only
decided upon an interventionist policy very
late, and did not make the best use of his power
to mold public opinion. Capper accurately
pointed out the problems inherent in such cir-
cumstances—when the country had to decide
between war and peace. He warned the nation
of the dangers of a military-industrial complex,
reminded the people of the horrors of war, and
hoped to use our resources to improve the
living conditions of all Americans. He prodded
his fellow legislators to retain their responsi-
bilities in the foreign policy decision-making
process. So many of the noninterventionists’
admonitions identified areas of concern, espe-
cially the burgeoning independence and power
of the presidency, that are an innate part of
modern America.

32. San Francisco Examiner, December 1, 1941; speeches
WIBW, November 23, 30, 1941, “Capper ?apets

_33. Co al R, December 8, 1941, p. 9,539; Ca
It, Dy o0 mc.p';er.’sw Ewu.

Milwaukee Sentinel, October 20, 1941;
October 20, 1941

b 9, 1941, R
1941 “Capper Papers.”
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A REEXAMINATION

MILTON REICHART

HE BEGINNING of the 18th century saw

the French established in Illinois and the
Spanish reestablished in New Mexico after
putting down the Pueblo revolt. Incursions out
onto the plains, principally those of Vasquez
de Coronado in 1541 and of Don Juan de Onate
in 1601, had given the Spanish claim to terri-
tory including what is now the state of Kansas,
but the absence of the readily exploitable re-
sources of gold and silver had kept interest in
that region at a minimum. Spanish apathy,
however, was gradually replaced by apprehen-
sion when it was learned of increasing French
penetrations of the lower Missouri river area,
and there was general alarm when rumors
(although unfounded) placed French settle-
ment among the Pawnee Indians. Conse-
quently, in 1720 Antonio de Valverde, gover-
nor of New Mexico, dispatched Pedro de
Villasur at the head of a military force on a
reconnaisance mission to determine the loca-
tion of the French. Villasur contacted the
Pawnee on the Platte or Loup river of present
Nebraska, but-was unable to learn any news of
the French. The next day the Pawnee with
Otoe allies overwhelmed the Spanish in a sur-
prise attack, killing Villasur and three fourths
of his command.'

The French interpreted the Villasur expedi-
tion as an attempt by the Spanish to fortify and
colonize the lower Missouri, and they further
deduced that it could only be the presence of
rich mineral deposits that called forth a Span-
ish endeavor of this nature. The French, there-
fore, resolved that to control the Missouri area
they must with all haste begin to establish that
which they believed the Villasur expedition
had attempted.? The French government’s
need for someone to direct and carry out this

1. Waldo R Wedel, An Introduction to Kansas Archeology
(Bureau of American Ethnol, Bulletin 174, Smithsonian Insti-
tution, Washin, mWDICAth lof])p IQR-QE L&\E;;; Ban'ybm
Anmhn“%ﬂ Islﬂf;“d (Topeka, Kunsnsw‘s'l‘::e Hlmﬁ[ Soci-

ety, 1972), pp.1-18
2. Henri Folmer, “Etienne Vemard de Bourpnonl in the Mis-
i Historical v. 36, no. 3

i e A

(96)

project brought Etienne Véniard de Bourg-
mont out of retirement in France and back to
this area of the New World, a locale with which
he had more familiarity than any other of his
contemporaries.

Bourgmont as a young man had served for a
short time in 1706 as temporary commander of
Fort Detroit, but he deserted his post, taking
with him several members of the garrison and
also a woman named Tichenét whose jealous
husband is thought to have made it prudent for
Bourgmont to absent himself from the fort.” It
was not until the following year that he was
apprehended and court-martialed. Few of-
ficers appeared at his trial, and apparently he
was acquitted and reinstated.® If indeed the
affair with Tichenét had been the cause for his
desertion, then perhaps the leniency of the
court-martial may be explained in part by the
Gallic understanding about such matters.

After subsequent amorous adventures,
Bourgmont again deserted his post in 1712.
The Missouri Indians had come to Detroit to
aid the French against the Fox Indians who
were besieging the fort. Bourgmont accompa-
nied the Missouri when they returned to their
home near present Miami, Mo., and married
one of their women.® He made at least two trips
up the Missouri river while living with the
Missouri Indians, going as far as the mouth of
the Platte in 1714 and farther than the mouth of
the Niobrara on the next journey. He estab-
lished a small post of short duration on the left
bank of the Missouri below Council Bluffs and
also prepared a detailed log of navigation from
the mouth of the Missouri to that of the Platte.
His book Exact Description of Louisiana con-
tained much information useful to the French."

Exactly when and why Bourgmont left the

3. Henri Folmer, “French Exgansmn Toward New Mexico in
the Eighteenth Century (unpublished master’s thesis, Un:wrnty
of Denveg, 1939), p. 103; L. P. Kellog, “Bourgmont,
American magmvh« - 2 (1929), pp. 482
4 Folmer, “French Expansion,” p. 103.
A. P. Nasatir, ed., Before Lewis and Clark: Documents Illus-
mmm History of the Missour, rs&;:sm (St. Louis, Historical
Documents Foundation, 1852), v. 1, p. 12.

6. Barry, The Beginning of the West, pp. 12-13.

Dictionary o
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Missouri is unclear, but in 1719 he returned to
France after taking part in the French siege of
Pensacola in Spanish Florida. What became of
his Missouri Indian wife is not recorded, but
Bourgmont took with him their son who was
then five years old. In France he married a rich
widow. Evidently the matter of his second
desertion, the one in 1712, had been cleared
up, for he was honored by the Company of the
Indies which nominated him captain of the
troops of Louisiana and commander on the
Missouri river, but he preferred retirement to
actively discharging the duties of those of-
fices.”

EANWHILE, tales of the fabulous

wealth of the Spaniards of New Mexico
were circulating among the French in Illinois
and Louisiana. While these rumors were much
exaggerated, the Spaniards did have a compar-
ative abundance of silver from mines in their
area, but lacked other merchandise. By contrast
the French colonials had a comparative abun-
dance of the goods deemed necessary for a

bend of the Arkansas and the Smoky Hill river.
A possible drought of long duration in the last
quarter of the 17th century together with pres-
sure from the Siouan tribes along the Missouri
on the east and the Padouca on the west could
have been factors causing their withdrawal."
The Indians of the Missouri had been accus-
tomed to raiding the Pani-Noir (Black Pawnee,
the name by which the French knew the
Wichita) to take slaves and horses.” Upon the
withdrawal of the Wichita from the great bend
locale, the Plains Apache, or Padouca as they
were known to the French, appear to have
occupied the area. They then in turn became
victims of the slave raids which formerly had
been directed against the Wichita. If the
French were to reach the Spanish, they would
thus first have to make peace with the Padouca,
but by so doing they would risk alienating
their allies, the tribes along the Missouri.

In 1718 Jean Baptiste Lemoyne, Sieur de
Bienville, commander general of Louisiana,
had requested that the king award Bourgmont
the Cross of Saint Louis." Bourgmont was now

et bl e R

e S T R
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comfortable life in those days, but money was given this decoration and was promised letters
scarce.* If the French could take their products of nobility if he would successfully carry out 3
to New Mexico, they would bring a high price the assignment in the Missouri country which X
in silver, so trade with the Spanish was much the French government had in mind for him. 3
desired. The attempts of Bénard de La Harpe This assignment was three-fold: first, to build a 3
by way of the Red and Arkansas rivers and of fort on the Missouri river; second, to go to the o
Claude Charles Dutisné by way of the latter Padouca and make peace with them; and third, o
stream to reach the Spanish settlements had to try to reach the Spanish settlements in New f
been blocked by the Wichita Indians, who Mexico. Bourgmont would be required to offer 5
refused to allow them to go farther upstream to proof of his achievements in the form of a b |
their mortal enemies, the Padouca. The Wich- certification by Pierre Duqué Boisbriant, com- &
ita were then living along the Arkansas near the mander of Illinois, and the council of the co- 1
present Kansas-Oklahoma border. They pos- lony." To this end a daily log known as the 3
sessed horses and reported that Spanish traders “Bourgmont Journal” was to be kept for the -
came to them, but they themselves did not official report to the French government." 5
travel to the Spanish outposts because of the =
Padouca.’® In order to bypass the Wichita, the e oa“:ﬂdﬁiuwtd‘] i Er;;'mmnlﬂl mm*gwgﬁ *T:
French turned their attention toward the Mis- ronments of the Gpr:: Wakefield Dort, Jr., crm% A
souri country in their resolve to reach the g i fhm U“im"" of Kansas Press, 1970), 3
Spanish, for Bourgmont had advised in his 12. Nasatir, Before Lewis and Clark, v. 1, p. 19, 3
Exact Description of Louisiana that one could :: ::;im‘: j:‘"mh Expaission” p. 127. :i
find his way from the Missouri to trade with 15. I 1896 the “Bourgmont Journal” was published i Vol.6of 4
the Spanish." Foue ”:.'Bz.. le Sud do T-Amérique Wﬁ?ﬁrum ¥
By circa 1700 the Wichita had abandoned 52" md&ighm;x“ ;‘eum et “ !
their central Kansas location between the great Mm« Rocheuses (1679-1754 {Pa‘:r:ula::‘pndmrlllw bejm“ oy b
; el ey oy T el B Wi 3
;’_ f;l,,m; ;;"d' e B L d'Orléans 'ij!mcrms 1925), p. 109, believed the “Journal” :';-

9. Barry, The Beginning of the West, pp. 14-16.
10. Folmer, “French Expansion,” p. 118.

itt Renaudiére, a mining engineer who mﬂﬁmﬁaﬂ
:vh:s wn it hyFoimer eated Inﬁsmﬂer s thesis that this also
d a very plausil PP to him, and I, too, concur.

www.kansasmemory.org/item/217226 ~ Page 424/10918
Kansas Memory is a service of the Kansas Historical Society ~ kshs.org



http://www.kansasmemory.org
http://www.kshs.org

Kansas Memory

[In Progress] Kansas history: ajournal of the central plains

Ak = T = o P e £ i BB S b [

KANSAS
HISTORICAL
SOCIETY

98 Kansas HisTory

AVING accepted the assignment, Bourg-

mont returned to North America, and late
in 1723 built a fort on the Missouri river op-
posite the Missouri village.” This post was
named Fort d’Orleans, undoubtedly in honor
of the Duke d’'Orleans, regent of France.

On July 3, 1724, Bourgmont began his jour-
ney to the Padouca, traveling overland from
Fort d’Orleans in a northwesterly direction
bound for the village of the Kansa located at
present Doniphan.” Eight days previously, a
detachment of the French, using pirogues and
commanded by Saint-Ange, had been sent by
way of the Missouri river bound for the same
destination.

Bourgmont reached the Kansa village on
July 8, and set up camp about a rifle shot away,
but Saint-Ange did not arrive until several days
later, because of a fever which had broken out
among his men. Then the fever spread to the
Indians, causing all the Osage and all but 20 of
the Missouri and their big chief who had ac-
companied Bourgmont from Fort d’Orleans, to
return home. Bourgmont was the son of a phy-
sician,'® and he now treated the sick as best he
could. He continued to trade with the Kansa
and to organize the expedition.

Bourgmont brought a few horses with him
from Fort d’Orleans, but even after he had
purchased all that the Kansa had, he still did
not have enough for his journey. Thereupon he
persuaded the Kansa themselves to act as
porters and carry the baggage of the expedi-
tion,

Finally, on Monday, July 24 the expedition
was ready to depart. At four o'clock in the
morning, the French began to load their
horses, and the Kansa chief came with his
young men who carried the other bundles,
even including the knapsacks of the soldiers.
At six o’clock they all marched to the Kansa
village and departed from it in battle formation
with the flag flying, the drummer drumming
the march, and the big chief himself marching
with them. They marched only a league and a
half that day to the Kansa assembly grounds
and camped there to await the rest of the
Kansa. All the able-bodied members of that
tribe were going along with the expedition as
far as their buffalo hunting grounds, while

16. Barry, The Beginning of the West, p. 18,

17. W. R. Wedel, An Introduction to Kansas Archeology, p. 29.

18. Folmer, “French Expansion,” pp. 154-161.

Bourgmont would proceed farther to the Pa-
douca.

For various reasons, chief of which were the
heavy bundles which the Kansa carried and the
extreme July heat, the expedition traveled
slowly. By the 27th all the Kansa who were
going along had caught up, and La Renau-
diere " stationed himself at a point beside the
route of the expedition in order to make a
count. There were 300 warriors captained by
two great chiefs and 14 war chiefs, about 300
women, nearly 500 young people, and at least
300 dogs drawing travois. Horses do not ap-
pear in this listing, presumedly the Kansa had
traded all that they possessed to Bourgmont.
~After traveling in a southwesterly direction

[for six days and when only about three leagues
from the Kansas river, Bourgmont, who had
had a touch of fever from time to time before,
now became so ill that he could not continue
the journey. He ordered a litter built to carry
him back to the Kansa village, so that he might
return from there by pirogue to Fort d'Orleans
to recover. Gaillard and two Padouca slaves,
the latter purchased by Bourgmont to be given
their freedom and thus dispose their people
favorably toward the French, were sent on to
accompany the Kansa to the hunting grounds.
From there Gaillard was instructed to make his
way to the Padouca to inform them that
Bourgmont was on the way to establish peace
but had been delayed because of illness, and
that he would resume the journey when he was
recovered. Gaillard was given one of the two
Spanish passports which Bourgmont carried in
case he might encounter a Spanish force.

On September 1, Bourgmont, not yet re-
covered from his illness, sent Saint-Ange from
Fort d’'Orleans to the Kansa village at Doni-
phan to begin preparations for another attempt
to journey to the Padouca. On September 6 a
dispatch written by Sergeant Dubois informed
Bourgmont that Gaillard had reached the Pa-
douca on August 25. On September 20 Bourg-
mont himself departed Fort d° Orleans by
pirogue for the Kansa village, and Gaillard
accompanied by three Padouca chiefs and
three warriors arrived there on October 2. Fi-

19. Except for direct quotation of conversation, the only time
that the first person si nominative case was used in the
“Journal”™ was two days ore when it recorded: I can not mark
their number, because not all have joined us” (p. 413). If the “I"
who wrote that is the same individual who actually took the count
two days later, it is a convincing indication that Renauditre was
indeed the author of the “Journal.”
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Bourgmont's expedition traveled through present-day Wabaunsee county, an area of the scenic Flint Hills

which lies beyond the glaciated region of northeastern Kansas. Here the sharper irregularities of the terrain

have not been smoothed over, and on top of some of the ridges and bluffs are little cone-shaped peaks like this
one which seemed like castles or fortifications to the French. Photograph by the author.

nally after lengthy negotiations, preparations
were complete, and on October 8, 1724,
Bourgmont was ready to start on his second
attempt to reach the Padouca.®

The “Journal” recorded the distance traveled
each day in leagues. In Bourgmont’s time there
were 2.764 miles to the French common
league.® That figure need not be adhered to too
closely, because the Bourgmont party was es-
timating its distances rather than measuring or
surveying them, and in tracing the journey on a
map it will instead be necessary to translate
estimated leagues into airline miles. After three
and a half days of travel over an estimated 26
leagues, the expedition most likely crossed the
Kansas river near present Rossville, utilizing
the same ford used by the Oregon trail a cen-
tury later.® The airline distance from Doni-
phan to Rossville is approximately 60 miles;
therefore, two and one-half miles to the esti-
mated league will be used as a working for-
mula.

In the tall grass prairie region of the Great
Plains, Indian trails, really routes and not in-
cised paths, apparently followed ridges or
highland and did not make use of the stream

20. The narration beginning with the events of July 3 has been
derived from Margry, Découvertes.

21. W. E. Connelley, “Notes on the Early Indian Occupancy of
the Great Plains,” Kansas Historical Collections, v. 14 1’1913}, P
454,

22, W. R. Wedel, An Introduction to Kansas Archeology, p. 30;
Villiers, La Découverte du Missouri et I'Histoire du Fort d Orléans
(1673-1728, p. 111.

valleys. Moreover these Indian routes were
quite straight, going directly from starting
point to destination.” Suitable camping places
were to be found along a stream where wood,
water, shade, and shelter were available. As
Bourgmont’s route is followed, it will be noted
that camp was usually made on the far side of a
stream presumedly so that a crossing would
not have to be made first thing in the morning.*
It will now be determined if the “Journal’s”
landmarks can be found along a line from
Doniphan to Rossville.

N OCTOBER 8, 1724, at nine o’clock in

the morning, the Bourgmont expedition,
men, arms, baggage, and the flag to the wind,
departed from the Kansa village bound for the
Grand Village of the Padouca. In addition to
Bourgmont and his son, 16 Frenchmen and 24
Indians, including the Padouca envoys who
accompanied Gaillard on his return, comprised
the roster. A compass reading for the day is
given in the “Journal” as west and a quarter
southwest. The expedition traveled one-half
league and then crossed a small river, which
may be safely identified as Independence

23. Dale R. Henning, “Development and Interrelationships of
Oneota Culture in the Lower Missouri River Valley,” The Missouri
Archaeologist, Columbia, v. 32 (1970), p. 29; George P. Morehouse,
“Along the Old Kaw Trail,” Kansas Historical Collections, v. 8
{lmﬁmﬂ. p. 207,

24. Josiah Gregg, Commerce of the Prairies (Citadel Press edi-
tion, 1968), pp. g—‘il.
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creek, just over the ridge from the Kansa village
at Doniphan. Proceeding onward, the marchers
probably veered a little more to the south. In
the afternoon two brooks were crossed, the first
of which was likely Deer creek, presently a
tributary of Independence creek. However, in
Bourgmont’s time, the Missouri undoubtedly
flowed against its west bluffs instead of fol-
lowing a course in midvalley as it now does,
and both creeks would have had a separate
confluence with the Missouri. The last brook to
be crossed must have been Camp creek which
is the only stream to the southwest of Don-
iphan at the estimated distance of five leagues
(12% miles) which the “Journal” supplies for
this day’s journey. This creek was so named at
a later date because a two-mile stretch of heavy
timber and good water provided a much uti-
lized campground.®

Early on the moming of October 9, before
the main party started, Gaillard and Quesnel
with two Padouca were sent ahead to notify
that tribe that Bourgmont had started the jour-
ney to their village. This day the main party
traveled an estimated seven leagues, with a
compass reading of west-southwest. According
to the “Journal,” they crossed a small river and
three brooks; according to Antoine Simon Le
Page du Pratz * they crossed a “river” and only
two brooks.

Apparently, Renaudiére diverged here from
his usual (and expected) practice of listing
events d'lronologlcally Whether du Pratz’s
des:gnahon of “river” or the “Journal’s” “little
river” is accepted, there is only one stream
within the seven league estimate for the day
which is of river proportions, and that is the
Delaware. Moreover, this is the largest stream

25, The events d this dly and the hllow:nx days are derived

from the

9. Le P duPlI.lzwuleonmn of Bou t. His
Histoire de la Louisiane was wuism; in 1 In 1763
and 1774 editions in English were published in . According
!o Nlllh:r in Before Lewis and p. 13, and Folmer in his

114115 (quot ¢ Delisle), du Pratz ki
Ewuuiolﬁ PP (q nl s oe:nol:n n;w.

reputation among h Kel in of Amer-

wmﬁrﬁ:ﬁi'ﬁﬁr o yph:l a\ndm“{f

L] & FEwW o

Davies and Critical History of America wrote that du

Pratz’s Hmhdsomen!ueulprimuy document which the

manifest egoi u& Pratz and his whimsical theories cannot

edel , in_“Claude-

h Oil:.f HL‘EITIO - ‘; ml:;h Great

wion, v, no. 1, p. at impres-

sion of the French edition of du Pratz is that its value exceeds that

mﬂMerngmdﬂdewhﬂduPrﬂzmdmbe
one way or another elsewhere.

'Tludu ?rdzmmumuchshoﬂﬂﬂunlhno{ﬂw"]mml”
and is related in_the third person. It conta however, s
material not found in the “Journal,” detail lwhleialbelimmld
have come only from Bourgmont or some other member of the

F

hi

between Doniphan and Rossville and marks
the halfway point between the two locations.
Considering how slowly the expedition trav-
eled on the summer journey and the late start of
the previous morning, the French were proba-
bly somewhat elated at being halfway to the
crossing of the Kansas. So, although it was the
last stream of the day to be crossed, Renaudiére
apparently recorded it first and then added the
three brooks, seemingly, almost as an after-
thought. The first of these brooks would have
been Stranger creek in the Farmington vicin-
ity, and the second one Coal creek, a small
Delaware tributary. If, as the “Journal” indi-
cated, a third brook was crossed then a small
tributary of either Stranger creek or Coal creek
would very well qualify. The Delaware river
was probably forded somewhere in the vicinity
of Half Mound (see cover photo), with camp
made on its far bank.

On October 10 with a compass reading of
west-southwest, the travelers marched an es-
timated eight leagues in which two small rivers
and three brooks were crossed. These streams
can be recognized safely and sequentially as
North and South Cedar creeks, the east and
west forks of Muddy creek, and Little Soldier
creek. The “Journal” made note of “reddish
marble” stones lying upon the prairies, some of
which protruded from the earth as much as
three feet and had a diameter exceeding six
feet; these, of course, are the Sioux quartzites
of the glacial drift. Mention was also made in
the “Journal” of a slate (actually shale) found
along the rivers. North and South Cedar creeks
flowing along steep and rocky hills still have
shale detritus in their channels, although other
streams in northeast Kansas do also. Yet on
these and other rocky hills are found small
slabs of limestones exposed on the-surface of
the slopes, and these limestone rocks are no
doubt the ones meant by du Pratz when he
wrote: “To their right and left they had several
small hills on which one could observe pieces
of rock, even with the ground.”

Renaudiére began the notation for the 11th
as follows: “We have departed at five o’clock in
the moming. We have passed at eight o'clock
two brooks, at ten o'clock a little river, at
eleven a brook. Thus we have arrived at the
great river of the Kansa. . After leaving

27. Du Pratz, in A. T. Andreas and W. G. Cutler, H'Ma of the
Mof‘nm{chl , A. T. Andreas, 1883), v. 1, g
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the camp on the west side of Little Soldier
creek, the expedition would first cross a small
tributary of that stream. Next to be crossed
would be another small stream, this one a trib-
utary of Big Soldier creek. Then at 10 o’clock
the little river, Big Soldier creek, was forded.
At 11 o'clock Ensign creek, another small
brook was crossed, and very soon there was the
river of the Kansa (Kansas). Eight leagues
comprise the estimated distance traveled for
this entire day. By measuring on the map from
the crossing of the Kansas back to the location
on Little Soldier creek from which this day’s
march was likely to have started, a distance of
about six leagues seems to have been covered,
leaving the expedition two leagues to travel
beyond the crossing before going into camp.
Bourgmont’s route from Doniphan to Ross-
ville has now been traced using two and one-
half miles to the league, showing that the
“Journal’s” estimates may be seen to be as
accurate as estimates can be expected to be.
The brooks and little rivers may be seen to
correspond in number and, with the exception
of those recorded on the 9th, in proper se-
quence as the “Journal” recorded them.
Therefore in tracing Bourgmont beyond Ross-
ville, we will be guided by the “Journal’s”
landmarks, compass readings, and estimated
distances over a route which we will also ex-
pect to continue in as direct a manner over the
upland as it has to this point. Bourgmont’s
route and destination, the Grand Village of the
Padouca somewhere in central (or western?)
Kansas, has remained unknown, with not even
a consensus approached among historians as to
its general location.®

The French were surprised to find the watt;r\ %

only three feet deep at the crossing of the
Kansas, but the Indians informed them that the
river was very great in floods because it came
from a long way off. The expedition’s horses
floundered in the quicksand and had to be
relieved of their packs before they could be

28 Far locations which atlwn Iw\r! suggested see: W. R. Wedel,
to Kansas A , p. 30; Villiers, La Décou-
umrduan'uﬁ.p 112; Barry ufthc\'l’m,pm
Karl H. Schlesier, I\ﬂhlnldegz_ln Dism.n] m Aspect and the
Plains At Plains Anthropologist,
Norman, Okla., vl?m&& . 114; Ctmwl'(yde Pawnee Ind
(Denver, J. Van Mul? 1934) . 42. Connelley, {n No!esw !.lrly
Indian Occupan 444; William Unrau, The Kan
(Norman, Unlvm{ty o‘ Oklahoma Press le 19711), p. 85 Edwan!
Kllinn ‘An Early Visit to Wabaunsee Co.” in the A[mnm une
wilm [&Rwd}}d“l}m‘] Carl ‘R?inlm Wmmm me E
Prentice-H 1941 35; Folmer, rgmont’s Ex-
pedition to the Padouca in ﬁs-c The Colorado Maga-
zine, Denver, v. l& no. 4 ul 931'] Iimdlll Parrish Tﬁch!l
Plains (Chicago, McClug & Gompan pp. 55-57.

extricated. While the main party was thus en-

gaged, the hunters killed two buffalo cows.

The journey was then resumed toward the
southwest. To the right of the route there was a
small river, and to the left some hills. Renau-
diére noted one other small river and some
large hills and that camp was established
where a little river passed. This little river may
be identified as Mill creek, the same stream
which the expedition saw on its right as it
journeyed over the upland during the last two
leagues of this day’s journey. There is no indi-
cation that this stream was crossed at this time,
but only camped beside, probably somewhere
in an area about one mile southeast of present
Maple Hill. The identification of the other
small river is uncertain. It could have been
Mission creek, the valley of which could have
been seen 10 miles to the east, or it might have
been Cross creek (which the expedition did not
cross) on the north side of the Kansas river.
Because the small hills are specifically noted to
be on the left of the line of march, then by
inference the large hills mentioned must be to
the right or in front. If the latter is correct the
reference to the large hills was to the Buffalo
Mound area about two and one-half miles
southwest of the evening camp. Buffalo
Mound, so named because it is said to resem-
ble the head and hump of a buffalo when seen
from the southeast, is easily the most distinc-
tive landmark in the area. Bourgmont and his
men must have already seen it looming on the
horizon to the southwest for a mile or two
before reaching Rossville, and they could have
glimpsed it the day before while in the Hoyt
area, a good 24 miles away.

IMMEDIATELY after the crossing of the
Kansas, the du Pratz history mentions

A several brooks issuing from the
nelghbor:ng little hills,” and this corresponds
quite well to the ]oumal' b g £urdet, . fBLEROIR
left some little hills.” But du Pmtz concluded
the day’s account with the statement: “On the
left were seen great eminences with hanging ®
rocks.” * If du Pratz had reference to the Buf-
falo Mound area those great eminences should
have been placed on their right and not on their
left. It is therefore possible that du Pratz could
Mﬁ- Ellgi hﬁm is prnh'udinl. —See Larousse's

L 30. ‘IguPrﬂzinAndmanllﬂ Hunomu_fﬁtsweofxmmv
P
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] In 1724 Etienne Veniard de Bourgmont led a French expedition to central Kansas to make peace with the Indians
! and establish a trade route to New Mexico. His route can be traced from Fort Orleans, a post he established in
! present Carroll county, Mo., to the Grand Village of the Padoucas in central Kansas, the exact location of which has
! not been determined. The Diamond of the Prairie and the Lost springs, where Bourgmont paused, for years also
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refreshed travelers along the old Santa Fe trail. Other Kansas landmarks identified by author Milton Reichart include
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plaosm crossing near present-day Council Grove, cone-shaped peaks in the Flint Hills of Wabaunsee county and
‘very light stones” pinpointed in McPherson county, mimtrr\:whas photographed for Kansas History. Map drawn by
the author.
(103)
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have misplaced his sentence, which perhaps
should have been placed with the notations
intended for the next day.

Renaudiére recorded that the grass was very
short on the higher elevations, a notation
which he also made on July 29 of the summer
journey and one which he will again write on
the following day. Thus a reason for routes of
travel to be on the highlands is now made
manifest. '

In the absence of a compass reading for the
12th, a course continuing in the direction of
the southwest will be assumed. The “Journal”
recorded hills and valleys where there were
large and small rocks, and from a distance a
quantity of hills which had the appearance of
castles and some of fortifications. Du Pratz also
mentioned little hills which at a distance re-
sembled ancient castles. The French had
crossed the Kansas river into what is now ex-
treme northeast Wabaunsee county, so regard-
less of the direction to the southwest they
traveled this day, the journey would have been
within that county. Wabaunsee county appears
to have no castle-like feature,” so the resem-
blance really must have been quite vague. This
area in the scenic Flint Hills lies beyond the
glaciated region of northeast Kansas, and the
s r irregularities of the terrain have not
been smoothed over. On top of the ridges and
bluffs there frequently are little peaks, some of
which are cone-shaped and others are flat-
topped, perhaps suggesting castles and fortifi-
cations to the French.

About 11 miles southwest of the crossing of
the Kansas there is a cone-shaped hill jutting
out into the valley of Snokomo creek. If a castle
reduced to its most elemental outline is a cone
then this hill may surely be said to resem-
ble a castle, and its location is such that
Bourgmont could very likely have seen this
particular hill.# If a more generalized likeness
was intended, then it is indeed significant that
a recent writer, James R. Shortridge in his
description of Wabaunsee county, saw in the
landform of the Flint Hills in general
“ . . abold stair step effect like the para-
pets of a medieval fortress.”

The “Journal” reported that the expedition

3l 1 ication from Wabs County Historical
Soci

32 l Sec. 18, T. 12, R. 12, Wabaunsee county.

33. James H-Slmﬂdcedekulmdmpelﬂ‘wm
Coronado Press, . p. 124

kept to the right of some large bluffs, and
indeed the streams in this area are bordered
with scenic hills, some especially outstanding
ones lying on the east side of Middle Branch
Mill creek. I suggest that Bourgmont followed
the upland on the west side of this stream
approximating the route of Kansas Highway
99. As the headwaters of this stream are ap-
proached, the bluffs on the east side have out-
crops of limestone with vertical faces near their
tops. Du Pratz’s description of “great emi-
nences with protruding rocks™ in his last sen-
tence of the preceding day’s account would
seem to fit these bluffs very well.

The “Journal” did not enumerate the streams
crossed this day, while du Pratz wrote eight
brooks were crossed. The first three of these I
believe were short, north-flowing tributaries of
Mill ereek. The fourth brook was likely Middle
Branch Mill creek near its confluence with
East Branch Mill creek, and the last four
brooks were probably small east-flowing
branches of Middle Branch Mill creek. This
supplies the eight brooks and uses up the eight
leagues which were the estimate of travel for
this day. Camp was probably made in the area
south of the junction of Kansas Highway 4 and
Chalk road, either after crossing the last brook
or a bit farther on and along Middle Branch
Mill creek.

On the next day, the 13th, the expedition
came upon a landmark which I believe is the
key to the route followed by Bourgmont
beyond the crossing of the Kansas; therefore,
du Pratz and the “Journal” are here presented
verbatim:

The 13th, on their march they saw the meadows covered
almost entirely with buffaloes, elks and deer, so that one
could scarce distinguish the different herds, so numerous
and intermixed they were. The same day they'passed thro a
wood almost two leagues long, and a pretty rough ascent, a
thing that seemed extraordinary, as till then they only met
with little groves, the largest of which scarce contained an
hundred trees, but strait as a cane—groves too small to
afford a retreat to a quarter of the buffaloes and elks seen
there.™

We departed at five o'clock in the moming; we have
marched until ten o’clock, where we have stopped in order
to sojourn, in order for everyone and the horses to rest; we
have made three good leagues. We have kept on the side for
a league around the little river which was on our left, and
from there we have passed on the heights of the lands,
where a quantity of brooks is formed. We have seen today,
from all sides, more than thirty herds of buffalo and cows;

34. Du Pratz in Andreas-Cutler, History of the State of Kansas, v.
1, pp. 48-49.

—
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they are so nume that it is impossible to count them, it
appears that there are four or five hundred at least within
each. We saw herds of deer near the same; our hunters
killed as many as they wished and chose the fattest for
eating, and the others taking the tongues. Continual
prairies, bunches of timber the length of the brooks and
within the valleys [author’s italics]. The point of the com-
pass, which we followed is to the southwest. Beautiful
weather.”

FTER breaking camp on the 13th the party
ept to the west of what I suggest was
Middle Branch Mill creek, which was no
longer a “little river” but a “brook.” Renau-
ditre possibly wanted to indicate that this was
still the same stream along which camp had
been made the night after crossing the Kansas,
so he still dubbed it a “little river.” The Chalk
road probably approximates this first league of
travel, leading to the highland or divide (hau-
teurs de terres) between Mill creek and the
Neosho drainages. Continuing on two leagues
farther would locate the 10 o’clock rest break
on the highland between Munkers creek and
Rock creek. Resuming the journey with the
compass indicating southwest and following
the highland, the expedition reached the
crossing of the Neosho, where the French saw
a most amazing anomaly, a forest in the prairie.
It was at this same point that the United
States commissioners chose to meet with the
Osage Indians in 1825 to negotiate for the right
of way for the Santa Fe trail, and from that
incident the place was called Council Grove.
Previously it was called Neosho crossing.” The
finest species of hardwoods—oak, walnut,
hickory, ash, etc.—grew here, and the individ-
ual trees were unusually large handsome spec-
imens. This was the last place on the Santa Fe
trail where wood suitable for wagon repairs
could be obtained.” However, the name
“grove” was a misnomer when applied to this
area, ‘and more appropriately it should have
been called “Council Wood” or “Council
Forest,” for that is what the best authorities
who saw it regarded it to be.

Du Pratz did not disclose the source of his
information for the “wood almost two leagues
long,” but I suggest that it surely must have
been Bourgmont or some other member of the

35, Margry, Découvertes, v. 6, p. 430.

36. Lalla Maloy Brigham, The Story of Council Grove on the
Santa Fe Trail (Dﬁmris County Historical Society, 1975 reprint of
1921 publication), p. 7; Barry, The Beginning of the West, p. 122.

37. Gregg, TMGwmerca_fjﬁc Prairies, v. 1, pp. 42-43; More-
house, "Aﬁng the Old Kaw Trial,” p. 141.

expedition. The French were familiar with the
magnificent forests of the St. Lawrence and
Ohio river regions of the North American con-
tinent, so if a Frenchman recalled a stand of
timber nearly five miles long and named it a
forest or wood, he should have known whereof
he spoke. Du Pratz mentioned extensive
meadows and woods in Missouri along the
route between Fort d’Orleans and the Kansa
village, and in describing the Kansas river
wrote of woods which border it. On this 13th
day of October, again he used the word
“wood.” These three times are the only in-
stances when that word has been employed; all
other times the word was “grove.” In the
“Journal” for this day, Renaudiére observed
“. . . bunches of timber the length of
brooks and within the valleys [author’s ital-
ics].” This is the only instance that timbered
valleys are mentioned. Josiah Gregg used the
plural in describing the Council Grove area:
“This point . consists of a continuous
strip of timber nearly one half a mile in width,
comprising the richest varieties of
trees; . . . extending all along the valleys
of a small stream known as Council Grove
Cretl, ", ., . @

The American historian Francis Parkman,
whose affection for his native New England
wilderness bordered on the mystical, traveled
through Council Grove on the tag end of his
journey recounted in The Oregon Trail. He,
too, could be expected to know what a forest
should be, and he referred to this stand of
timber three times, using these words:
“forests,” “noble woods,” and “forest.” ® In
addition to that professional historian’s obser-
vation, there is a professional engineer’s eval-
uation available in the notes of Joseph P.
Brown, the surveyor of the Santa Fe trail. His
notes read: “Council Grove . . . This is
the largest body of woodland passed through
after leaving Big Blue; ‘tis here about a quarter
of a mile wide; above and below are some
groves more extensive. The timber and land are
of superior quality. . . .”*®

The topographic map for this area (Council
Grove Quadrangle, 1971) indicates that the

38. Gregg, The Commerce of the Prairies, v. 1, pp. 42-43.
:;ﬂs,aF‘nncis Parkman, The Oregon Trail (Mentor edition, 1850),
p. 253,

A8 fEph o Al . £ S S

Society, Topeka, 1911-1912), pp. 117-119.
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valley of the Neosho from the mouth of
Munkers creek to that of Fourmile creek is over
five miles long and in places over a mile wide.
This length could contain very well du Pratz’s
“wood almost two leagues long.” Evidently
the groves along the tributary streams in this
area had expanded and coalesced with the
groves of the Neosho and its abandoned chan-
nels until a good part of the floodplain was
forested. Thus from the evidence présented, a
forest over five miles in length and varying
from one quarter to a probable three quarters of
amile in width is indicated. It is therefore well
documented that the forest in the Council
Grove area was large and superb. But, could
there have been similar forests somewhere to
the southwest of the crossing of the Kansas
which the French might have seen instead of
this one?

If there were such forests, Indian Agent
Cummins was unable to find them in 16 days
of searching for a new reservation home for the
Kansa Indians in 1847. He first examined land
west of the reserve which the Kansa had ceded
the year before, but rejected that locality
chiefly because it was lacking in timber. The

next area inspected—west of the Shawnee Re-
serve—likewise lacked sufficient timber.
Third, he examined the Council Grove area,
and was satisfied that though it was a very
small area for 1,500 Indians, this was the place
to which the Kansa should remove.*

As late as 1903 in an address before the
Kansas State Historical Society, George P,
Morehouse (later to become president of that
organization) made these claims: “Within a
few rods of this ford [Neosho crossing] still
stand some of the old giant oak trees, estimated
to be over 200 years old, a part of the original
‘council grove,” which for ages has been, and
still is, the largest body of natural timber from
here to the Rocky Mountains [author's ital-
ics].” @

A rather rough ascent is mentioned by du
Pratz in the same sentence as the wood nearly
two leagues long. While this may not prove
that the two features were associated, it does
indicate that a sequential association is likely.
There are steep bluffs on the west side of the
Neosho, especially so from just north of Main

41. Barry, The Beginning of the West, p. 689
42, Morehouse, “Along the Old Kaw Trail,” p. 141,

Chalk road in Wabaunsee county probably approximates the first league of travel of the French party after it broke
camp on the 13th day of its trek across Kansas and pushed on to the highland or divide between Mill creek and the
Neosho drainages. In Bourgmont's time there were 2.764 miles to the French common league, the unit of measure
used in the “Journal” written by a mining engineer who accompanied the expedition. Photograph by the author.
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street in Council Grove to the location of the
water tower, These bluffs may have presented
the rough ascent to which du Pratz had refer-
ence. No corresponding rough descent is men-
tioned, and indeed the hills on the east side of
the Neosho, while quite high, do not terminate
in cliffs bordering the valley. These bluffs on
the west side would have afforded an excellent
vantage point from which to look down upon
the panorama of forest stretching the length of
the valley below.

With the presence of Bourgmont at Council
Grove now firmly established and in view of
his hoped for ultimate destination of Santa Fe,
it should be patently probable that from this
point he will be following the route which in
later years was called the Santa Fe trail, for at
least as long as the landmarks of that trail can
be correlated unmistakably with descriptions
in the “Journal.” These additional claims of
Morehouse should now prove supportive:

There has been much speculation as to the earliest use of
this crossing [Neosho crossing], but no one knows how far
back it extends, While it is true that there was no Santa Fe
Trail till the white man made it [meaning no incised path],
however, the old Indian traditions and other proofs clearly
establish that, along parts of its very course, there was a

prehistoric, well-marked and used highway to and from the
Southwest. . . . ®

Because du Pratz indicated that the wood
nearly two leagues long was passed through
and that a pretty rough ascent was passed over,
a camp at Council Grove is not indicated.
Judging by where camp was likely established
the next evening after traveling the estimated
distance would suggest that the expedition
probably camped this evening about six miles
southwest of Council Grove on Elm creek
headwaters.

In his account for the 14th, du Pratz nar-
rated: “The march was retarded by numerous
ascents*and descents, from which issued many
springs of an extreme pure water forming sev-
eral brooks, whose waters uniting make little
rivers that fall into the river of the Canzas.” “
The “Journal” referred to this river by a some-
what different name, calling it “River of the
Camps” (rivitre des Camps) and spoke of
finding “stones in quantity on the earth, some
‘barriers’ of stones (rideaux de pierres) resem-

43, Ibid.
> 44.4131: Pratz in Andreas-Cutler, History of the State of Kansas, v.
» P49

bling at a distance tumbled down hovels.”
Du Pratz evidently interpreted the “rideaux de
pierres” as formidable barriers which retarded
the march, apparently missing the modifying
description that they resembled the stones of
only tumbled down hovels—scattered and
having no pattern. The “Journal” didn’t indi-
cate that the march was slowed because of the
terrain, but rather that a halt was made at 10
o’clock to let a little rain pass and a resumption
of the journey at noon.

PRINGS are not of rare occurrence in the

Flint Hills, therefore, those mentioned in
the “Journal” must have been extraordinary to
elicit notation. A famous stopping place on the
Santa Fe trail was “Diamond Spring(s)” or
“The Diamond of the Prairie” as it was some-
times called. It is not to be confused with the
railroad station and hamlet called Diamond
Springs which is some four miles to the south.
Joseph C. Brown of the Santa Fe trail survey
noted that a good camping place was present
near the spring with wood available for fuel.
From this point the Santa Fe trail angled about
one-quarter mile north and then continued
nearly straight west for about three miles to
avoid rough country, before resuming its
southwesterly course. The topography be-
comes even rougher and more broken about
one mile south of the spring, where numerous
branches of Diamond creek flow between nar-
row, stony hills. The stone fences of this scenic
area stand as mute testimonials that the early
settlers also found “stones in quantity on the
earth.” The upper slopes of these hills are
thickly strewn with scattered cobbles, while
ribbons of larger stones closer together go
curving gracefully along the slopes. The
“Journal’s” likening them to tumbled down
hovels is aptly descriptive, but insufficient by
itself to prove that this is the locality seen by
Bourgmont, as the simile is applicable to other
areas of the Flint Hills where the slopes are too
steep for topsoil to mantle the exposed rocks.
Nevertheless, the sequence with which these
“rideaux de pierres” appear—after the wood
nearly two leagues long and in association with

.b- MEngi h- n;'ms (,uruln_?’t*s%mn —;l.musus
Frene 5‘,‘1 s ﬁwlc Dictionary. rench plant a row
of trees along a river bank and call it “rideau d'arbres.” —Personal

from Anne L of French & Italian,
University of Kansas, Lawrence. Tlm'e is probably no exact En-
glish equivalent to convey R
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the springs of water—does indicate very stron-
that this is the probable locale.

A compass reading of west by a quarter
southwest for this day compared with south-
west for the previous day indicates that the
route took a more westerly tack after Council
Grove. About two and one-half miles north of
Burdick, Sixmile creek, the last stream of the
Diamond creek drainage, was probably
crossed, and then the expedition was beyond
the “rideaux de pierres” and upon the highland
for the three leagues where the “Journal™ re-
corded that there was no timber to be seen
farther than the eye could reach. Thus the
expedition arrived at another area of beautiful
clear brooks, the equally famous Lost springs
of the Santa Fe trail. From the starting point in
the morning, probably on Elm creek, to Lost
springs is at least eight leagues, the number
estimated in the “Journal” for this day's trek.
Topographic maps locate three springs less
than a mile apart in this area. One is on Lyon
creek; the other two are on Cress creek, a Lyon
creek tributary. Only in this latter locality and
not in that of Diamond spring is du Pratz
correct in stating that the little brooks form
streams that fall into the river of the Canzas
(drainage), because Diamond spring is in the
Neosho watershed while Lyon creek flows
northward to join the Smoky Hill river near its
confluence with the Kansas in the Junction
City area.

It was noted that the “Journal” listed the
destination of the springs as “river of the
Camps.” The Delisle map of 1718, a revision
using information supplied by Bourgmont,
placed village symbols labeled “les Cansez” at
the junction of two streams that form the south
fork of the Kansas river.* At the present time,
however, there are no known Kansa village
sites dating that early on either the Kansas or
Smoky Hill rivers, although the Kansa did re-
gard that region as their territory. Perhaps
those village symbols could indicate fre-
quently used locations for hunting camps. If
this possibility should be correct then these
Lyon creek headwaters do fall into the River of
the Camps (of the Kansa), which would be the
Smoky Hill.

Until this day, the 14th, Renaudiére always

46. MhSuwmpdlmlnbwhomhnuvil ymboin

at this same location. Wedel, Introduction to

Mo? (Bureau of a\menun Ethnoln‘r Buﬂlh‘n 112, Smilh
itution, Washington, 1936) Map 4.

noted timber along the length of brooks and
little rivers. This day he recorded “bunches of
timber the length of some [author’s italics]
brooks or the length of small rivers.” This was
the first time that he-employed “some” to
modify brooks, signifying that the little rivers
were still timbered, but all brooks were not.
Small streams in the area of Lost springs, par-
ticularly the south-flowing ones, are not in-
trenched in deep valleys but meander around
with very low banks on top of the prairies,
while the north-flowing ones are more deeply
intrenched and are wooded to a greater extent.
Joseph C. Brown noted Duck creek in the
Santa Fe trail survey: about three
miles south of Lost Springs, . . ., twenty
links wide running southwest. Plenty of water
and pretty good grass, but no wood near.” 7
Duck creek is typical of these small streams
and still retains its woodless characteristic.
There was wood at Lost springs, and quite
likely Bourgmont camped there.

On October 15 the expedition traveled in the
direction of west-southwest and crossed sev-
eral brooks and two small rivers. The “Jour-
nal” again made note of the scarcity of trees,
recording that Bourgmont and his men some-
times marched for two leagues without en-
countering any timber. Indeed, for the first
three leagues southwest of Lost springs, the
route traversed highland where there would
have been no timber. Beginning about four
miles southwest of Tampa, the expedition
likely crossed six short, south-flowing, un-
named tributaries of the North Cottonwood
river. These small brooks are parallel to each
other, almost unbranched and only about a
mile apart. Measuring on the map the seven
league estimate of the day’s travel indicated a
destination perhaps on Perry creek a short dis-
tance beyond North Cottonwood and about a
quarter of a mile above the confluence of those
two streams. The North Cottonwood would
count as one of the two little rivers. The other
one could have been Perry creek if it is large
enough to have been so classified, or the ex-
pedition could have continued on a bit farther
and crossed North Cottonwood again without
knowing that it was the same stream describing
a sharper than 90 degree turn in direction.

The Santa Fe trail, taking a more southerly
course to avoid rough country ahead, crossed

47. Brown, Field Notes, pp. 117-119.
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the North Cottonwood in the neighborhood of
Durham, a good four miles downstream from
where Bourgmont is likely to have made his
crossing. The next day the “Journal” men-
tioned rough country in the form of small hills
with stones upon them, and this should indi-
cate that Bourgmont continued the same
southwesterly course which he had held since
Council Grove and from now on will no longer
be approximating the famous old trail.

In the absence of a compass reading for the
16th, it will be assumed that the French con-
tinued the journey in the same direction that
they held the day before. For the last two days
locations with sequential significance have
been suggested, but for this day the “Journal”
records a landmark with unique enough fea-
tures to enable it to stand on its own merits
alone. Therefore, the “Journal’s” entry is pre-
sented verbatim:

We have departed at five o’clock in the morning, we have
marched until eleven o’clock, where we have made a halt.
We have departed at one o'clock, we have marched until
five o'clock, we have passed two small rivers and several
brooks which were dry. We have found on the small hills
some grey and black stones; there are some large ones that
emerge from the ground, some others which are rolling
(roulantes) and which are very light (fort claires). Our
guide has mistaken our road, after noon he has led us too
far to the south; we have made today six leagues.®

EAVING the North Cottonwood, the

French would have found the country be-
coming rougher as they approached the several
headwaters of Gypsum creek. About seven
miles from the starting point of the morning,
they crossed South Gypsum creek, one of the
two little rivers for the day. If North Cotton-
wood counted for both little rivers the day
before, then Battle creek was the second little
river for this day. Boulders are strewn thickly
over about 20 acres of hillside adjacent to the
place where Bourgmont is likely to have
crossed South Gypsum creek. This spot is six
and one-half miles north of Canton, on the east
side of Kansas Highway 86 and easily visible
from it. These boulders are sedimentary
“quartzite” of the Dakota formation, not to be
confused with Sioux quartzite of the northeast
Kansas glacial drift, the “reddish marble”
mentioned by Renaudiére when the expedition
was north of the Kansas river. These “quartz-
ites” do not cover all the hills throughout the

48. Margry, Découvertes, v. 6, pp. 431-432.

rather limited range where they are to be
found, and the 20-acre tract in question is one
of only 12 such areas clustering around the
Maxwell State Game Preserve to Roxbury lo-
cality of McPherson county.*

The “quartzites” in this 20-acre area vary in
size and are in chunks rather than thin slabs,
some of which are huge, as much as five to six
feet in height and 12 to 14 feet in length. Some
appear to have only a portion visible above the
ground. Others appear to be simply lying upon
the hillside, and although not spherical, they
could be “rolling” (in the sense that dice are
rolled) if someone big enough were to give
them a shove.

The color of these boulders differs somewhat
from rock to rock and also within the same
stone, with a sedimentary derivation evidenced
by narrow bands of slightly darker layers ir-
regularly spaced. The overall color effect
shades from a pale yellow buff to a pale rose.
When compared with the richer colors of the
northeast Kansas glacial erratics, these
“quartzites” have a “washed out” appearance.
A short descriptive term that most aptly applies
to them individually or collectively is not to be
found surpassing the “Journal’s” “fort
claires,” very light.® The “quartzites” in the
other locations of this northeast McPherson
county area are grey to black in color. How-
ever, they are not a shining, glossy black like
the color of coal, but are rather a flat dull black
somewhat like pencil lead. Significantly, the
“Journal” gave top billing to the grey and
black stones, indicating that they were the
more prevalent and leaving the “fort claires”
ones as the less common, as indeed is the case.

The light colored “quartzites” of the 20-acre
tract are thickly encrusted with a mottled mat-
ting of lichens. These lichens, with shades of
bright and dull yellow, of light green and pale
blue, impart to the stones a weird unearthly
glow, quite a contrast to the white Permian
limestones of the “rideaux de pierres™ which
from a distance gleam almost like alabaster in
the sunlight. Although stones were mentioned
in the “Journal” from time to time, these stones
encountered this day and the Sioux gquartzites
north of the Kansas river which the “Journal™

49, Gerald D. Hargadine and Dale P. Mahan, Materials Inven-
tory of McPhersan ty, Kansas (Materials Inventory Report No.
9, State Highway Commission of Kansas, 1969).

50. Claire is defined as clear; bng'hl light, in Larousse's
French-English English-French Dictionary

i A S ML R
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called a “reddish marble,” are the only ones for
which the color was recorded. Renaudiére
could have had the pale, eerie glow of the
lichens in mind when he wrote “fort claires”;
but given the French interest in mines, it
would seem more likely that a mining engineer
would have been describing the color of the
rocks themselves. In any case, these stones
with or without lichens are “fort claires.”

In recording that the stones lay upon small
hills, presumedly the “Journal” meant small in
relationship to the “large hills” and “large
bluffs” seen in Wabaunsee county after the
crossing of the Kansas. These hills of the Max-
well State Game Preserve rise above the valleys
of Gypsum creek headwaters about half the
elevation that their counterparts rise above the
valleys of Mill creek drainage.

Thus, in the Maxwell State Game Preserve
area are supplied all of the natural features
needed to correspond to those of the “Journal,”
and the very light rolling stones are unique to
one specific location within that area—the 20
acres of “quartzites” six and one-half miles
north of Canton. By way of further confirma-
tion, all of the landmarks which the “Journal”
has indicated from Council Grove to this spot,
can be found in proper sequence without
veering more than one mile from a line drawn
on a map between these two points.

The “Journal” reported that the expedition’s
guide led the travelers too far south in the
afternoon, and that they marched for six hours
in the morning and four hours in the afternoon
in a journey of six leagues. If the same rate of
speed was maintained morning and afternoon,
Battle creek in the Maxwell State Game Pre-
serve was probably reached by noon. This
creek is at least nine miles from the camp
departed from in the morning, leaving six
miles for the afternoon journey. Leading the
expedition from Battle creek, the guide must
have veered too far to the left and followed the
highland between Battle creek and a branch of
Cypsum creek out onto the McPherson low-
land, when he should have crossed the Gyp-
sum creek branch before performing that ma-
neuver. In hilly country there is sufficient
variation in the topography to supply land-
marks, while on the plains everything looks
much the same. Thus the McPherson lowland
is a region where it would not have been at all
unlikely for the expedition, even led by an

Indian guide, to have gotten off course. Trav-
eling sharply southwest for six miles would
have brought the French quite probably to the
unnamed east fork of Turkey creek, about one
mile north and a quarter mile west of Galva,
when if the right course had been held, they
would have been on Dry Turkey creek, a
stream similar in size, treelessness, configura-
tion, and in the terrain which it drains.

The “Journal” mentioned several brooks
which were dry. Perhaps they were the ones
out on the lowland. We now have an indication
of what factor might have been predominant in
the determination of how small a watercourse
could have been and still qualify for the clas-
sification of “brook” in Renaudiére’s termi-
nology. That factor was evidently not running
water as might have been supposed but rather
the presence of an incised channel.

The four o’clock departure on the morning of
October 17, the earliest of the entire journey,
probably was a reflection of the anxiety that
Bourgmont must have experienced at being off
course. A march of two leagues to the west-
northwest regained the right route which I
maintain was then continued in the same
southwesterly direction which had been the
course since Council Grove. The “Journal”
stated: “Nous avons marché toute la journée
du costé de I’Ouest” (We have marched all day
long in some direction of west). Many, includ-
ing the French historian, Villiers, have inter-
preted “du costé de I'Ouest” as meaning
straight west or due west. If this were true,
Renaudiére could hardly have applied it to the
entire day’s journey, the first two leagues of
which were plainly recorded as “du costé de
I’'Cuest-Nord-Ouest” (west-northwest). There
is no indication that the compass was being
used in the determination of these directions,
and whenever it was used the “Journal” adds
“Paire du vent” (by the point of the compass)
in conjunction with “a1’ ” plus the name of the
direction, instead of “du costé de” plus the
name of the direction.”

51. From the Kansa village to the Padouca village and back to the
Missouri river, directions were stated in the “Journal” 22 separate
times. On. 16 of those, the direction was given “le aire du vent” (by
the point of the compass). On 15 of those 16 occasions, the form in
which the direction was given was “a I'  followed by the name of
the direction. In only the silgie instance was it written “du costé
de” followed by the name of the direction. But in all six of the
instances when directions were stated without any indication that
the p a n loyed, the form which then followed
was “du costé de”” followed by the name of the direction. From this
internal evidence in the “Journal,” it is apparent that Renauditre
used “& I' " to express the precise point of the compass, and used
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At Neosho crossing, later the site of Council Grove, the French saw a most amazing

anomaly, a forest in the prairie. The finest species of hardwoods grew here, with magnificent

specimens of individual trees. This five-mile-long stand of timber was later to be the last

place on the Santa Fe trail where wood suitable for wagon repairs could be obtained.

Perhaps Council Grove was a misnomer, and the area should have been called *Council
Wood" or “Council Forest." Photograph by the author.

Regaining the right route and then traveling
on for the remaining four leagues in this day’s
journey, brought the expedition to what is most
likely South Sharps creek, which was only
touched and not crossed. Here the French dis-
covered signs of a Padouca camp which ap-
peared to have been vacated but eight days
before, and by these signs they knew that they
had reached Padouca country. They immedi-
ately set fire to the prairie as the prearranged
signal to Gaillard and Quesnel, who with two
of the Padouca envoys had been sent ahead of
the main group on October 9. Soon they saw an

“du costé de” to express the vague, general direction of travel when
a compass determination was not made.

“Costé” is the archaic spelling for “coté.” —Lacombe, personal
communication. “Coté” is deﬁncd as side; district; aspect.—
Larousse’s French-English English-French Dictionary. “Du cité”
is defined as Loc. Prép. d proximité de; dans (ou dg la direction
de.—Dictionnaire Du Frangais Contemporain (Paris, Libraire
Larousse, 1966). The first definition translates “in the vicinity of,”
the second definition translates "in the direction of.” Literall
coté de” is “of the direction of,” but to translate into EninS?-

must be used. “Du” is also used by the French to c{rmss the

English “some.”—Charles Duff, French for Beginners (New York,
Barnes and Noble, 1955), p. 35. Thus, Henaudiére’s “du costé de
I'"Ouest” can probably best be liberally rendered into English as “in
or toward the quarter of the west,” meanin that fourth of
the circle of the horizon between true northwest and true south-
wiest,

answering smoke, which indicated that the two
Frenchmen had made it safely to the Padouca
and all was well.

Hills had been mentioned or implied in the
“Journal” or in the account of du Pratz for
every day of travel except for October 9, but the
small hills with the “pierres fort claires” noted
on October 16, the preceding day, were the last
that were recorded on the journey. This evi-
dence, while negative, is nevertheless sugges-
tive that the remainder of the route will be
likely to traverse fairly flat terrain.

South Sharps creek, where I believe Bourg-
mont is likely to have touched it, has a small
floodplain and is intrenched in a valley, but the
bordering hills are only about half the eleva-
tion of the hills with the “pierres fort claires,”
which the “Journal” called “small.” So proba-
bly the former hills were not thought to be
large enough to be recorded as such.

Finding the abandoned camp of the Padouca
afforded the French much satisfaction, because
they judged that they could soon find the
Grand Village of the Padouca by following
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their trail. Perhaps the experience of being led
too far south the day before may somewhat
have shaken their confidence in their guide.

Bourgmont and his men began the next day’s
journey at five o’clock. They marched until
nine when they came to a little river and found
that the water was salty. On the bank of this
river they discovered another abandoned camp
of the Padouca; this one appeared to have been
vacated but four days previously. After march-
ing along this stream for about half a league,
they halted for dinner, and had barely un-
loaded the horses when they saw a great smoke
“du costé de 'Ouest” at no great distance off.
They answered the signal by setting fire to the
parts of the prairie that had been untouched by
a general fire.

About a half hour later, Gaillard, Quesnel, 28
Padouca, and their Great Chief arrived with
their horses at full gallop and the flag of France
that Gaillard had given to them on his first
journey streaming in the wind.

The Padouca saluted the French by throw-
ing their robes three times over their heads, in
the characteristic gesture and sign which iden-
tified themselves as Padouca. Bourgmont in
turn at the head of his troops drawn up in
military formation returned their salute by
three times dipping the colors.

After the ceremony in which everybody
smoked the peace pipe, the Padouca provided
the French and the Indians who accompanied
them with mounts, some riding single and
others riding double. They arrived at the
Grand Village of the Padouca after a journey of
three leagues and set up camp about a gunshot
away.

HE GRAND SALINE river is the largest
and best known salt stream in Kansas. Like

a magnet it seems to have drawn the attention
of most individuals who have attempted to
delineate the route of Bourgmont.® However,
there are several reasons for disqualifying the
Saline as the “Journal’s” “little river of salty
water.” First, within Renaudiere’s rather loose
classification of streams as “brooks,” “little
rivers,” and “rivers,” the Saline is unlikely to
have been designated a “little river.” It is more
credible as a “river.” Second, its location does
52. Kilian, “An Early Visit,” Parrish, The Great Plains, and
Villiers, La Dé rie du Mi. ri made no to identify

the little river of salty water, ignoring it completely as a landmark to
aid in their respective delineations of Bourgmont's route.

not square with the compass readings supplied
for the journey from Rossville. Third, it is
probably too salty. In October, 1806, Lt. Ze-
bulon Pike reported that the Saline was so salty
where he crossed it that it “salted sufficiently
the soup of the meat which my men boiled in
it.” ® Du Pratz supplied a footnote for the little
river of salty water: “C’est-a-dire-que 1'eau en
étoit un peu salée” (It is to say that the water
surprises some by being a little bit salty).*
While it is not known how salty Pike’s men
liked their soup, or how much water was
boiled away before the meat was cooked, this
does suggest a greater concentration of salt
than may be inferred from du Pratz’s “little bit
salty.” Soup without sufficient salt is insipid,
while any amount of salt sufficient to be de-
tected at all is not desired in drinking water.

The only stream large enough to be classed
as a little river to the west or southwest of
South Sharps creek and within the prescribed
distance of about three leagues is the Little
Arkansas river. The distance does measure
slightly more than three leagues on the map,
using two and one-half miles to the league. But
this country is quite flat without sharp ridges
and high hills; therefore the airline distance
should now approximate the surface distance.*™
The Little Arkansas river flows generally to the
southeast, although somewhat more to the
south than to the east. A small intermittent
stream named Salt creek runs more or less
parallel to and about one mile west of North
Fork Little Arkansas river. About one mile
below the confluence of Salt creek with the
Little Arkansas, the latter stream meanders al-
most due east for more than a mile, the only
locality within the general area where the
stream runs so true to the east. Two creeks, Dry
and Lone Tree, enter the Little Atkansas from
the west within this area. Here, Bourgmont
could have traveled along this river, or at least
within sight of it, for nearly half a league
without changing course too drastically from
the general line of travel.

There is at present considerable salinity in
the Little Arkansas river basin from oil field

53. Andreas-Cutler, History of the State of Kansas, v. 1, p. 51.

54, Du Pratz, Histoire de la Louisiane, v. 3, p. 189.

55. M. M. Wedel, “Claude-Charles Dutisné,” p. 13, wrote that
the determination of the league in this period of history was by
dead reckoning, with the estimate of league length varying from
individual to individual. She further states that there was also
variance in the measurement from riverine trips to overland jour-
neys and from prairie to woods. If that is the case, then it would
also seem likely for the estimate to vary from hill country to plains.
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operations, with Salt creek having very high
concentrations of the mineral. Natural salinity
levels in the basin, however, could be high
enough to be tasted at infrequent low flow in
the streams.” Salt creek is so small that it is
unnamed and sometimes unplatted on smaller
maps. To make sure that it had not received its
name after and from the oil field operations
since the turn of the century, I consulted the
Official State Atlas of Kansas (Everts and
Company, 1887) and found it so named on the
map of Rice county.

The Little Arkansas river flows closest to
South Sharps creek in the area just indicated,
southwest of South Sharps creek. The “Jour-
nal” stated that the direction traveled this day
was “du costé de I'Ouest,” and it does not
indicate that this determination was made by
“the point of the compass.” A compass reading
may not have been taken because, since dis-
covering the abandoned camp on South Sharps
creek, Bourgmont may have been following the
trail left by the Padouca and in the general
direction in which the smoke of the evening
before had been seen. Then, too, with the goal
of the journey about to be realized, events
appear to have moved so rapidly that a com-
pass reading could have been neglected.

SUGGEST that the Grand Village of the

Padouca was somewhere in the general lo-
cality of Lyons. This is somewhat farther from
the Little Arkansas river than the three leagues
estimated by the “Journal,” but the country is
still rather flat and the French were then on
horseback, which could have made the journey
seem shorter.

Three miles west of Lyons is the Cow creek
crossing of the Santa Fe trail. Just north of this
location is the Malone Archeological Site,
identified as Great Bend Aspect (Protohistoric
Wichita). Immediately downstream from the
crossing, according to Brown of the Santa Fe
trail survey, is the largest body of timber on
Cow creek.” About three miles south of Lyons
is the confluence of Little Cow creek with Cow
creek. This was always the location of the
Kansa hunting camp during that tribe’s tenure

56, John L. Travers, Kansas De nt of Health and Environ-
ment, Division of Environment Water Quality Planning and Sur-
veillance Section, personal communication.— Kansas Anth: og-
ical Association Newsletter, v. 23, nos. 4-5 (December, 1977-Jan-
uary, 1978), p. 70.

57. W. R. Wedel, An Introduction to Kansas Archeology, p. 324;
Brown, “Field Notes,” p. 119.

on the Council Grove reservation. This was
then the heart of buffalo country and about at
the eastern edge of the buffalo grass country.
Sometimes the Kansa spent the winter there
because their horses would stay fat on the
buffalo grass, while the bluestem grass of the
Flint Hills provided very poor nourishment in
the winter months.”

“On Cow Creek ., short grass com-
mences, and the short grass bounds the burn-
ings of the prairie.” ® In view of the smoke
signals which Bourgmont and Gaijllard had
sent back and forth to each other by setting fire
to the prairie, it should be evident that the
location of the Grand Village was not likely to
have been farther west than the Cow creek
area. The Delisle map of 1718, referred to ear-
lier, shows Padouca villages on the headwaters
of the Kansas river branches and also on two
branches of the Arkansas. This map does not
plat the big bend of the Arkansas, so it is
impossible to determine whether the two
branches are Pawnee creek with its confluence
at Larned, and Walnut creek with its con-
fluence three miles east of Great Bend, or if
they are indeed Cow creek and the Little Ar-
kansas. Their relative position in relationship
to the forks of the Kansas suggests the latter
identification as the more likely.

Renaudiére estimated that there were about
800 warriors, 1,500 women, and at least 2,000
children in this village and he emphasized that
although these Indians were entirely depen-
dent on the hunt for their living, they never-
theless were not a wandering people but lived
in large lodges (cabanes) in large villages. Dis-
appointingly, no hint was given as to the land
formation on which this village was located,
such as a floodplain, a high terrace, or upland,
and neither was there notation of the spacing
of the lodges, whether close together or spread
out. A village of this size would have required
a large supply of fuel. While the High Plains
origin of these people might suggest the utili-
zation of buffalo chips as a fuel source, the
“Journal” supplies no notation to confirm this
possibility. However, a reliable source of water
nearby would have been an obvious essential.

Plains Apache (Padouca) archeological sites
have not been identified near Lyons, but the

58. Morehouse, “Along the Old Kaw Trail,” p. 207.

59, Horace Jones, The Story of Early Rice (Wichita,

1928), pp. 55-56 (quoting from Joseph C. Brown of the U.S.
surveying expedition).
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This photograph is of one of three springs less than a mile apart in the Lost Springs
area in Marion county. A granite marker on the blacktop road about two and one-
half miles west of the town of Lost Springs marks the site of the spring shown here.
There was wood at Lost springs, and quite likely Bourgmont camped there. It later
became a famous stopping place on the Santa Fe trail. Photograph by the author.

area of Rice county is known for its large and
archeologically rich Quiviran sites, the Great
Bend Aspect in archeological parlance. If a
Plains Apache camp or village happened to be
placed on the site of Great Bend Aspect, its
meager artifacts might very well be inseparable
from those of the former oceupation.® There is
a village site of the Plains Apache three miles
east of Great Bend on the Walnut river, near its
confluence with the Arkansas.® According to
my calculations, this location is about one and
a half days’ travel distance too far to the west to
qualify for the village visited by Bourgmont.
Later, the great chief of the Padouca would tell
Bourgmont that he had authority over 12 vil-
lages. Inferentially, the site at Great Bend
might possibly have been one of these. A final
determination of the exact location of the
Grand Village rests upon archeology, and it
can only be hoped that the evidence has not all
been plowed away, silted over, or otherwise
destroyed.

The last sentence in the “Journal” for this
most momentous day reads, “Nous avons fait

to Kansas Archeology, pp. 596,

60. W. R. Wedel, An I 1
590.

61. O. L. Graves, 14BT404 (Kansas Anthrop
Neuwsletter, v. 7, no, 2, 1961).

logical A S,

dans nostre journée 6 lieues; nous avons to-
jours marché du costé de I'Ouest.” The first
independent clause in this sentence translate,
“We have made in our day’s journey six
leagues.” “Journée” is defined as “day’s jour-
ney.” Other terms of similar meaning which
have been employed from time to time are
“aujourd’hui,” meaning “today,” and “toute la
journée,” which means “all day long.” In the
last independent clause in this sentence, Ren-
audiere introduced a word, “tojours,” which
he had had no occasion to employ before. It
means “‘always; ever; forever” ™ and indicates
that the last clause was not intended to apply to
the last two days of travel alone, as has ap-
parently been believed by those maintaining
that the last two days of travel were toward the
“west.” It is rather a little summary indicating
the direction of travel of the entire trip from
Fort d’Orleans. This direction was slightly
northwest to the Kansa village, and then
southwest to the Padouca village. By his own
compass readings, Renaudiére can not have
meant “straight west” or “due west” by “du
costé de I'Ouest.” Thus his last clause should
translate “we have always marched westward,”

62, Larousse’s French-English English-French Dictionary.

R R S
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or more liberally “we have always marched
toward the quarter of the west.” ®

UCH to the pleasure of the Padouca, the

merchandise of French manufacture
which Bourgmont brought along involved
more items of goods than were available from
the Spaniards, and was of vastly superior
quality. Much to their astonishment, these
items were not offered in trade but presented to
them as gifts from the French king. Among the
items of merchandise were rifles, powder, and
shot—the first that these people were to obtain,
because the Spaniards would not trade
firearms to the Indians. Bourgmont also gave to
the great chief a French flag, which he said
would be the sign and seal of peace and
pledged French support if any tribe should
war against him. The chief in turn offered
Bourgmont 2,000 warriors if at any time he
should have need of them. Moreover, he read-
ily agreed to furnish guides whenever Bourg-
mont wished to go to the New Mexican settle-
ments. In fact he begged Bourgmont to
accompany his young men who in a few days
would be taking buffalo robes to trade to the
Spaniards for horses, but Bourgmont declined,
probably because winter was so near. Then the
chief implored him to send some Frenchmen
to live among his people. Perhaps he thought
that the presence of the French might incline
the tribes along the Missouri more toward
keeping the peace.

The Padouca had everything to gain and
nothing to lose by peace, and they were ex-
tremely grateful, for it meant that the women
and children of the tribe would no longer be in
danger from the slave raiders. In addition they
could in the future visit their former enemies
and carry on commerce with them.

All members of the expedition, both French
and Indian, were lavishly entertained by their
hosts for the three days they tarried at the
Grand Village. What seems to have been a
mutual regard and genuine rapport between
Bourgmont and the great chief prevailed from
the very start, so much so that at one point the
chief told Bourgmont that he would give two
fingers of his hand to be able to converse with
him without need of an interpreter. He also
declared that the two freed slaves whom Gail-

63. Folmer, in his “French Expansion” used the term “west-
ward” in his translation of this last clause.

lard had accompanied had not ceased to sing
the praises of the French. When Bourgmont
saw that the chief greatly admired his uniform
and his two holstered pistols, he presented him
a uniform like it and one of the pistols. While
they were smoking, Bourgmont placed his
personal tobacco box of Dutch manufacture in
the chief’s hand, and when the latter was un-
able to open it, he showed him where to press a
certain spot on the box so that a secret spring
would flip open the lid. This box so captivated
the chief that Bourgmont made him a present
of it.

The Padouca vied with each other to deter- -

mine who would have the pleasure of enter-
taining young Bourgmont. Each morning they
would come to the camp to escort him to their
village, and in the evening they would bring
him back to his father. The son of the great
chief gave him a present of about a dozen
smooth blue stones strung in the manner of
rosary beads, which surely must have been
turquoise.

The Padouca presented Bourgmont eight
horses and some food for the return journey,
and the great chief declared that the Spanish
were like the earth, but Bourgmont was like the
sun.

QOURGMONT and the expedition departed
from the Grand Village on October 22 at
six in the morning. From then on, the return
journey was anticlimactic, as reflected by the
“Journal’s” meager entries. On all the follow-
ing mornings, the time of departure is given as
five o’clock. The point of the compass for the
22d and the 23d is given “AI'E.-N.-E.” (east by
northeast); while for all the remainder it is east.
On the 24th, herds of buffalo and elk in
quantity were reported. On the 22d, they trav-
eled five leagues; on the 23d and the three
following days, they traveled in all 40 leagues.
On the 27th the French reached the Kansas
river (presumedly where they had crossed it on
the outward journey), and at three o’clock
camped on the north side.

On the 28th traveling east, they made eight
leagues. This would bring them to Muddy
creek, a tributary of the Kansas river at a loca-
tion four or five miles north of present Grant-
ville.

On the 29th they traveled six leagues. The
Delaware river was probably crossed between
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the mouth of Rock creek on the west and that of
Slough creek on the east. They saw numerous
packs of wolves, the only time these beasts
were mentioned. A likely camping place would
be either on Stonehouse creek or on Buck
creek, which is only about a mile and a half
farther east.

On the 30th they again traveled six leagues.
For about half the day there were showers.
They probably camped on Stranger creek or
one of its tributaries.

the 31st there were showers again, caus-
ing them to go into camp after traveling only
four leagues, which would place them on one
of the small tributaries of the Kansas river a
little to the east of Bonner Springs, where the
Kansas river was only half a league away. On a
line drawn from Rossville to the mouth of the
Kansas, this Bonner Springs area is the closest
approach to the Kansas since leaving Rossville,
and the distance corresponds to the estimated
leagues.

On the 1st of November, they arrived on the
banks of the Missouri, where they halted at
three o’clock. No estimate of the distance trav-
eled this part-day was given.

The “Journal” did not indicate whether the
return from the Padouca to the crossing of the
Kansas was by the same route as that of the
outward journey. It might seem that it was, for
no descriptions of landmarks were given for
the return journey. If the expedition was re-
tracing its steps descriptions were unneces-
sary, because they would then have been given
before. However, compass readings were sup-
plied for the return journey, and none would
have been necessary either if the same route
had been followed.

These compass readings for the return as far
as the crossing of the Kansas present a prob-
lem. On the outward journey from Rossville,
there were five days of travel in varying de-
grees to the southwest, and the last two days
continued that southwesterly course in all
probability. I do not understand how Renau-
diere, a mining engineer, could believe that a
seven-day journey to the southwest could be
followed by a return journey of two days to the
east-northeast and then four days to the east
and bring the party back to the same place.

A somewhat different ronte for the return
seems probable. I suggest that Bourgmont and
his men traveled northeast from the Lyons

vicinity (with a few more degrees of north in
the northeast than there were of south in the
southwest on the last two days of the outward
journey) to the Little River location, which
would be about five leagues, the estimate given
for the day. From there I believe it likely that
they headed for Sharps creek near its con-
fluence with South Sharps creek. From this
confluence, they probably journeyed toward
the Twin Mounds area northwest of the Max-
well State Game Preserve. Early pioneers of
McPherson county often saw deer carcasses
(killed by Indians) hanging in the trees below
Twin Mounds, a favorite campground in a
heavily timbered location through which Gyp-
sum creek flowed.* Conditions probably
hadn’t changed materially between Bourg-
mont’s time and the first settlement of
McPherson county. From this area it is likely
that they traveled pretty much in a straight line
to the Rossville crossing, cutting out the
slightly longer route through Council Grove.

There is a strange uniformity about the dis-
tance traveled for the 23d and the three fol-
lowing days. No such uniformity is to be found
for the outward journey; neither is it found for
the Rossville to Missouri river segment of the
return journey. The 10 leagues recorded for
each of the four days is a great distance, much
greater than the average in traveling to the
Padouca. Since it was then the last of October,
the days were getting shorter and shorter. To
have traveled this distance must have involved
breaking camp before daylight (the time is
consistently given as five o’clock) and setting
up camp after dark or at least at dusk. All this
suggests forced marches, which I believe were
not conducive to faithful journal-keeping. I
suggest that Renaudiére may not have touched
the “Journal” from the time of the second
camp until the Kansas river was crossed. On
that day, camp was made at three o’clock after
traveling only six leagues. I think it possible
that here Renaudiére brought the “Journal” up
to date by averaging out the several preceding
days, and although he indicated the direction
marched “by the point of the compass,” I
question that the compass really was con-
sulted. The readings given for the rest of the
journey from Rossville to the Missouri river are
to the east, and they are reasonably correct. 1

64. Edna Nyquist, Pioneer Life and Lore of McPherson County
Kansas (McPherson, 1932), pp. 13-14.

|
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suspect Renaudiére made them retroactive for
the preceding days when grueling, forced
marches seem evident.

Magnetic north is presently to the east of true
north, varying from eight to 10 degrees in the
area traversed by Bourgmont. The mouth of the
Kansas is about two degrees south of true east
of Rossville. Compass readings for this seg-
ment should present no difficulty, because
without a highway or railroad to align with, a
six to eight degrees of error in the direction of
what is only a route is no more than is to be
expected. However, the eight to 10 degrees of
difference between true and magnetic north
compound the difficulty of accepting a reading
of east for the four days preceding the crossing
of the Kansas, If indeed the expedition had
been traveling the identical direction before
reaching Rossville that it did afterward, such a
route would have involved another crossing of
the Kansas river in the Ogden area, halfway
between Manhattan and Junction City. There
is no indication in the “Journal” of more than a
single crossing of the Kansas on the outward
journey and a single crossing on the homeward
journey.

The compass may not have played as signif-
icant a role as might be expected at first glance.
Bourgmont was not depending upon it to reach
the Grand Village, because he didn’t even
know where that village was located, so the
compass was of minimal usefulness for that
purpose. There was an Indian guide to show
the way, and the Padouca ambassadors, who
had accompanied Gaillard on his return to the
Kansas village, were with the expedition and
should have known the way home, more or
less. I presume that the compass was more
likely for the purpose of helping the French
determine where they had been after they re-
turned, and to serve as insurance to see them
safely home in case their Indian friends should
desert them.

Du Pratz recorded this significant informa-
tion not recorded in the “Journal”: “From the
Padoucas to the Canzas, proceeding always
east, we may now very safely reckon sixty-five
leagues and a half. The river of the Canzas is
parallel to this route.” ® The Kansas river
begins at Junction City at the confluence of the
Republican and Smoky Hill, and there are only

65. Du Pratz, in Andreas-Cutler, History of the State of Kansas,
v. 1, p. 48

approximately 42 leagues from this point to
Bourgmont’s camp in the present Bonner
Springs area. It is evident that du Pratz con-
sidered the lower Smoky Hill as part of the
Kansas river and not a separate stream. It was
noted before that du Pratz gave the river of the
Canzas as the destination of the stream which
was formed by the springs of water, and fur-
ther that this stream was Lyon creek, a Smoky
Hill tributary.

It is popularly assumed that the Smoky Hill
river takes its name from the Smoky Hills or
Smoky Buttes north of Lindsborg, and they

were in turn so named because they can be -

seen for such a distance that atmospheric haze
from time to time gives them a smoky appear-
ance. The Kansas river, of course, is named for
the Kansa Indians.

The Kansa were best known as “the South
Wind People,” but other names for them in-
cluded “Smoky,” “Smoky Water People,” and
“Fire People.” Among the Siouan people, the
Kansa were “the keepers of the rites which
pertain to the south wind.” % “Smoky Water
People” may simply designate them as the
people who dwell along the Missouri river. In
the Osage tongue, NI-SHO-DSE is the name
for the Missouri river. SHO-DSE means
smoke,” a reference no doubt to the color of the
muddy water of the Missouri.

Thus it seems possible that the Smoky Hills
could have received their name from the river
rather than the other way around. In that case
smoky would not mean that the water was
turbid, but that the stream was claimed by the
“Smoky” or Kansa Indians. Further credence
is given this theory in the naming of the Re-
publican fork, which signified that that stream
was the branch of the Kansas along which
dwelled the Republican band of Pawnee Indi-
ans.

It must be noted that du Pratz’s estimate of
65% leagues is not the distance from the Grand
Village of the Padouca to the Kansa Village as
has been supposed.® It is rather the distance
from the “Padoucas,” meaning the land of the
Padouca or their border, to the “Canzas,”
meaning the Kansas river one-half league south

66. John Rydjord, Kansas Place Names (Norman, University of
Oklahoma Press, 1972), pp. 104-105.

67. Francis La Flesche, A Dictionary Ww%
(Bureau o?:fnm-lm Ethnology Bulletin 109, Smithsonian, A

68, Principally W. E. Connelley, “Notes on the Early Indian
?‘wupmcy of the Great Plains,” Kansas Historical Collections, v.
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of Bourgmont’s camp in the Bonner Springs
area. (Fractions are seldom if ever employed in
estimates involving numbers as high as the
60's. Because Bourgmont was traveling eas-
terly toward the Missouri river, this half league
does not figure in the overall distance and will
no longer be considered in the estimate.)

When Bourgmont crossed the Kansas river
on the outward journey, both the “Journal”
and du Pratz recorded that the Kansas river ran
directly from west to east. This may have been
Bourgmont’s correction of misinformation on
the Le Sueur map of 1701 and the Delisle map
of 1718 which show the Kansas river running
directly from the northwest to the southeast.
While this is some improvement, it is still not
absolutely correct, particularly if the lower
Smoky Hill is included. The Smoky Hill runs
slightly northeast from Salina to Junction City;
from that point the Kansas continues slightly
northeast until reaching the Wamego area east
of Manhattan. If Bourgmont believed that the
Smoky Hill-Kansas river followed a course due
east, as the previous information affirms, and
that it paralled the 65 league course of the
journey, then for the sake of consistency, the
compass readings for that segment of the 65
league course before reaching the crossing at
Rossville would have to be made to conform to
those which were supplied for the Rossville to
the Bonner Springs area. Something had to be
changed, either the compass readings or the
direction indicated for the Kansas river. It is
quite evident which of the alternatives Bourg-
mont chose.

Subtracting the 24 league distance between
Rossville and Bourgmont’s camp in the Bonner
Springs area from the 65 league segment leaves
41 leagues to extend on the map from Rossville
southwestward toward Sharps creek, where 1
believe Bourgmont may have crossed on the
return trip. This distance reaches within three
leagues east of that stream. On the South
Sharps creek tributary was the location where 1
suggested the first abandoned Padouca camp
was discovered on the outward journey, and
this camp would establish that area as within
Padouca country.

Thus, we have the route 65 leagues long
from the Padouca to Bourgmont’s camp, and it
is parallel to the Smoky Hill-Kansas river. This
river, however, does not run from west to east
as Bourgmont believed; it runs northeasterly,

then east. This, I believe, Bourgmont’s route
also did.

N THE 2d of November, Bourgmont em-

barked on the Missouri river with six of

the French in a skin boat. Four of his men

traveled on rafts with the Indians, while the

remainder, under the command of Saint-Ange,

had charge of the horses and traveled overland
to Fort d’Orleans.

The father of Saint-Ange had been left in
command of the fort in Bourgmont’s absence.
Bourgmont arrived at the fort on the fifth of
November at noon, where he was welcomed
with a salute of cannon, the discharge of mus-
kets, and the flag flying above the fort. After-
wards, the Te Deum was sung in gratitude for
peace with the Padouca.

Ten days after the return to Fort d'Orleans,
the Bourgmont “Journal” was signed by
Saint-Ange, Renaudiére, Sergeant Dubois, and
seven other Frenchmen who could sign their
names. In addition two other Frenchmen af-
fixed only their X marks to the document.

On the 19th of November, a conference with
the Missouri, Otoe, and the Osage was con-
vened at Fort d'Orleans to select delegates to
accompany Bourgmont to France to impress
them with the power and wonders of that na-
tion.

The next summer, Bourgmont returned to
France with five or six delegates. More had
been chosen, but in the interest of economy the
Company of the Indies, which was footing the
bill, reduced the size of the delegation. Bourg-
mont took with him a young Indian girl, a
“Princess of Missouri,” the French answer to
Pocahontas. The “Princess” reportedly was
also his mistress.® s

During the journey, the company provided
the Indians with only the rations of the sailors,
a diet to which the Indians were not accus-
tomed, so Bourgmont bought them fresh meat
and wine out of his own pocket.™

On September 20, 1725, they arrived in
Paris, where they were presented at court and
entertained by royalty. The Indians performed
their dances at the Opera and at the Italian
Theater." At the Bois de Bologne, King Louis’s
own private hunting preserve, Bourgmont

60. Villiers, La Découverte du Missouri, p. 112
70. Folmer, “French Expansion,” p. 194 (quoting Villiers).
71. Villiers, La Découverte du Missourd, p. 113.
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staged the first Wild West show ever presented
in Europe. The King and all the royal court
came to watch the performance. The Indians
stripped to their breechclouts, mounted the
horses borrowed from the nobles, and with
their bows and arrows shot the King's hares,
deer, and peacocks, a la Missouri.™

The “Princess of Missouri”” was baptized at
Notre Dame de Paris, and Bourgmont married
her off to Sergeant Dubois, who had been on
the expedition to the Padouca.” King Louis
was scandalized, for he thought it not at all
proper for a princess to marry a mere sergeant.
But he gallantly rose to the occasion and re-
moved the impropriety by commissioning
Dubois a captain.™

The French very much enjoyed the Indians,
and the Indians very much enjoyed their stay
in France, never tiring of telling its wonders in
later years. However, they did not like the
excess perfume worn by the Parisian ladies and
said they smelled like alligators. A year later
they were returned to their own country.™

Bourgmont must have returned to his rich
widow, and in December, 1725, he was granted
letters of nobility.™

72. Bliss Isley, “Another Princess From Missouri Was Royally
Received in Paris in 1725, Kansas City (Mo) Star, June 25, 1951

73. Villiers, La Découverte du Missouri, p. 112
74. Isley, “Another Princess From Missouri.”

75. Villiers, La Découverte du Missouri, pp. 12-13.
76. Folmer, “French Expansion,” p. 196.

EPILOGUE

OURGMONT and his little band have

come and gone, Almost unchanged along
the route they traveled, the great eminences
still stand. Their protruding rocks have been a
coat of mail against the ravishment of the plow.
And if one is in a pensive mood, the little hills
will in one’s reverie transform themselves into
ancient castles.

The Diamond of the Prairie and the Lost
springs, where Bourgmont paused, for years
also refreshed the travelers along the old Santa
Fe trail. They yet send their sparkling cool
waters springing freely forth to form hurrying
little brooks of clear water, while close at hand
and from a much greater depth is pumped the
thick black blood of commerce.

A few buffalo and elk, scarcely a vestige of
the countless numbers seen by Bourgmont,
still graze the native grasses on the little hills in
the Maxwell State Game Preserve. Nearby, the
very light stones, arrayed in ghostly glowing
lichen robes, bespeak of antedeluvian worlds
in eons past.

The Stars and Stripes fly from the flagstaffs at
Lyons, not far, perhaps, from the village where
once the banner with the fleur de lis spoke
peace and friendship to a harried people.

But what of the most extraordinary thing, the
wood nearly two leagues long, a forest in the
prairie where no forest should have been? The

The Bourgmont “Journal” describes the presence of “very light stones” (Pierres fort claires), a
landmark with unique enough features to be pinpointed in present-day McPherson county. This
picture was taken approximately six and one-half miles north of Canton and four and one-half miles
south of Roxbury. Boulders are strewn thickly over about 20 acres of hillside adjacent to where
Bourgmont is likely to have crossed South Gypsum creek. Photograph by the author.
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thriving city of Council Grove, steeped in his-
tory, and fertile fields lush with crops have
taken the place where, on a golden October
afternoon, Bourgmont saw a magnificent
forest, tinted gloriously by the first frosts of
autumn. But a few majestic monarchs, sylvan
relics of the vanished wood, still stand sentinel
in silent watch over the crossing of the Neosho.

Upward they look as well as outward, for far
overhead, present day travelers go hurrying by.
Effortlessly and swiftly, they traverse the
crossing of the Neosho. Indeed, they do not
know that it is even there. Their pathways are
marked by ethereal trails of vapor which
spread, grow thinner, drift, linger awhile, and
then they too are gone.
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THE FIRST KANSAS COLORED
—MASSACRE AT POISON SPRINGS

MIKE FISHER
(Copyright © 1979 by Mike Fisher)

N LATE March, 1864, Union Gen. John

Milton Thayer led his small Army of the
Frontier, including regiments of the First and
Second Kansas Colored volunteers, south from
Fort Smith, Ark., heading toward the confed-
erate supply center at Shreveport, La. After
three weeks of hard marching through rugged,
mountainous terrain, Thayer rendezvoused
110 miles to the south at Arkadelphia with the
larger VII Corps commanded by Gen. Frederic
Steele. There the combined Union force of
12,000 found itself beset by poor communica-
tions, difficult terrain, and aggressive Confed-
erate forces led by Gen. Sterling Price. By the
middle of April, the Union expedition was
pinned down in the southern Arkansas town of
Camden with casualties mounting and sup-
plies diminishing. There, the story of the First
Kansas Colored volunteers and the action at
Poison Spring began.

HE DUST and mud of three weeks of

almost continuous skirmishing and
marching washed from their uniforms, the
black soldiers of the First Kansas Colored vol-
unteers rolled out of their blankets early on the
morning of April 17 to learn that their regiment
had been detailed as guard for a forage train
that day. His supply situation now desperate,
General Steele decided to risk sending a forag-
ing party, only lightly guarded, beyond his
lines to the west in order to resupply his com-
mand.! Fnllnwmg verbal orders from Steele,
General Thayer, commanding the Army of the
Frontier, dispatched a column of 198 wagons
with an escort of 500 infantry of the First
Kansas Colored volunteers and an additional
195 cavalry * with two James guns from the
second Indiana Battery to march west from
Camden on the Washington road.’

1. The War of the Rebellion: A Compilation ﬂ{ the Official
Records of the Union and Con ademtc Armies (Was mfmn Gov-

Commanding this foraging expedition was
Col. James M. Williams. A quiet, competent
leader, Williams had led the First Kansas from
its inception in late 1862.* At Honey Springs
the previous summer, the regiment had distin-
guished itself, although Williams had been
badly wounded. But the First Kansas Colored
mirrored in microcosm the problems that beset
the Union black soldier in the war, now sud-
denly transformed, in many instances, in
months from slave to soldier.

First, there was the problem of the confed-
erate soldier, who, both officially and unoffi-
cially, often followed a policy of no-quarter,
denying the black soldier the rights generally
accorded white prisoners of war.®* On May 18,
1863, the men of the First Kansas had learned
this firsthand when they were ambushed dur-
ing a foraging party east of Baxter Springs by
confederate guerrillas led by Maj. T. R. Liv-
ingston. Of the 50 men in the Union party, 20
were killed initially in the surprise attack, and
one black soldier captured by the Missourians
was quickly executed shortly afterward. Colo-
nel Williams had reacted promptly, ordering
one of the confederate prisoners taken by his
command shot in retribution.® By 1864 many of
the black soldiers in the Union army fought
with desperate abandon believing, as did the
men of the First Kansas, that surrender or cap-
ture meant death.”

Nor was hatred of the black soldier peculiar
only to white confederates. Even moderate
Pres. Abraham Lincoln seemed reluctant to
grant equality of treatment and protection to
the black soldier. Acceptance of the growing
role of the black man in the Union army, where
eventually 180,000 served as events dictated,
proved a necessity as the casualty lists grew.’
Ui ey 1t 305 e Tork. ongomans. Geven & Co. 1058)

p. T8
5. Ibid., pp. 17T0-177.

ernment Printing Office, 1891), v. 34, pt. 1, pp. 663, 6. Ibid., 145-146. )
2. Elements of the Second, Si:th. and 14th Kansas cavalry. 7. Ibid,, pp. 176-177. 3
3. Official Records, v. 34, pt. 1, p. 743. 8. Ibid, p. 81. %
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Most of the white federal soldiers reluctantly
agreed that the black soldier had a place in the
Union army. But few federals looked on their
black brothers with any sense of equality.
Early in the winter of 1864 an Iowa veteran
had touched on the feeling many of the Union
soldiers had for the Negro, generally. Speaking
of a family of contrabands that cooked for his
unit during the winter in Little Rock, the fed-
eral soldier described the black family as,

Respecting us and themselves, yet knowing and under-
standing the differences of color and tastes, they [the black
family] attended unobtrusively to their own business, and
were treated as civilly as white folks would have been in

the same circumstances. If all negroes were like them, the
social problem need never present a problem.*

This feeling of inequality and hostility af-
fected the black soldier’s performance. In the
summer of 1863, Williams had taken the First
Kansas out of their garrison at Fort Scott, when
the men had become nearly mutinous. The
regiment’s poor spirit seemed justified to Wil-
liams. Although they had served nearly 10
months, the black soldiers received neither pay
nor bounty until late in the summer of 1863."

Characteristically, with but one day’s rest
after the long march from Fort Smith of the
past month, the First Kansas Colored was se-
lected to guard the foraging train on April 17
even though white federal infantry regiments
were better rested.”

The foraging party’s immediate objective
stood near the edge of the White Oak creek, 24
miles west of Camden, the same place that
most of the VII Corps had camped on the night
of April 14. Near that spot, the corps quarter-
master, Capt. C. A. Henry, had learned, was a
cache of 5,000 bushels of corn.”” Aware of both
the corps’s need for food and the vulnerability
of his own small column, Williams pushed his
worn troops hard. Reaching a camping spot 18
miles west of Camden on the Washington road
on the afternoon of April 17, the colonel di-
vided his command. Maj. Richard G. Ward led
six companies of the First Kansas Colored six
miles farther west toward the much needed
corn, a hundred wagons following in trace.”

9. Andrew F. § . History of the 33rd lowa Infantry Volun-
teer Mn:ll {Duwmﬂm. Mill?‘and Co., 1866), p‘.fsa.

10. Cornish, The Sable Arm, pp. 182-183.

11. The white regiments in the Third division had rested nearly a
week waiting on the Army of the Frontier to come up.

12. Official Records, v. 34, pt. 1, p. 680,
13. Ibid., pp. 743, T51.

Williams dispatched the remaining wagons in
different directions from his headquarters,
guarded by small elements of the command
and seeking additional forage and supplies."
By midnight Ward’s section of wagons re-
turned wearily to Williams's campground,
fully loaded with corn. Although the confed-
erates had destroyed much of the corn at the
approach of the federal column, some 2,500
bushels had been confiscated and loaded by
hand into the wagons by the First Kansas fol-
lowing their long march to White Oak creek."

With little sleep, Ward moved his six com-
panies back to join the main body of Williams's
column at seven the following morning.”
Moving up the road, his men now extremely
fatigued from a combination of hard marching,
lack of sleep, and short rations, Ward joined
Colonel Williams’s party after the early morn-
ing six-mile hike back from White Oak creek.”

Williams growing more anxious of ambush
with his small column divided and scattered,
began moving the command slowly east at
sunrise on April 18, loading the few remaining
empty wagons as the train headed back the 18
miles toward the safety of Camden.® Four
miles east of his campgrounds he welcomed a
reinforcing column of 375 infantry of the 18th
Iowa under the command of Capt. William M.
Duncan, and nearly 100 additional Kansas
cavalry troopers. With these reinforcements,
Williams’s command now numbered, theoreti-
cally, 875 infantry and 285 cavalry and, with
the addition of the two mountain howitzers
accompanying Duncan’s column, four pieces
of artillery.” Actually, however, his command
included only about 1,000 effectives, and all of
those were hungry and footsore. Over 100 of
the First Kansas had fallen out on April 17,
following 24 days of nearly comtinuous
marching. Additionally, large portions of the
cavalry had wandered away from the command
in violation of orders.”

OLONEL Williams had good reason to be
apprehensive as he moved his long col-
umn easterly through the rolling Arkansas

14. Ibid, p. T43.
15. Ibid. p. 680.
16. Ibid., p. 751.
17. Ibid,, p. 754. Ward's men spent 66 hours out of T8 on their

18. Ibid., p. T43.
19. Ibid, pp. 743-T44. See above footnote 17.
20. Ibid, p. T44.
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hills, walled in by dense underbrush and
heavy pine forest. As the foraging train had
moved slowly out of Camden on the previous
morning, Confederate Col. Colton Greene of
the Third Missouri cavalry, bivouacked before
the federal position at Camden, near the junc-
tion of the upper and middle Camden roads,
west of the city, observed its movement. Ini-
tially, Greene’s scouts reported that a train of
20 federal wagons with a guard of only 200
cavalry was moving on the upper Washington
road. Greene ordered his command immedi-
ately to strike the rear of the federals but
quickly cancelled the order and placed his
regiment in ambush when he learned the true
state of the Union force. Greene then notified
his commander, Brigadier General Marmaduke
at his headquarters eight miles to the south at
Woodlawn, of the enemy movement, request-
ing instructions and support.”

Greene's scouts reached Marmaduke with
this intelligence that same morning. The con-
federate general planned an immediate attack,
but since his own command numbered only
500 men he requested reinforcements from
General Fagan's division of cavalry camped
nearby. Fagan responded by promptly dis-
patching two of his brigades under Colonels
Crawford and Cabell to assist Marmaduke.®
Reinforced, Marmaduke now led his three bri-
gades of cavalry out the Prairie d’Ane road
toward the federal train. Again Marmaduke
received additional intelligence on the size of
the federal train now overestimating the col-
umn'’s strength at some 2,500 men. Certain that
the train would not return to Camden until the
next morning, Marmaduke led his men back to
their camp at Woodlawn and requested addi-
tional support from the Department of Ar-
kansas commander, Maj. Gen. Sterling Price.™
Price responded by directing Gen. Samuel B.
Maxey to reinforce Marmaduke further with
two brigades, Gano’s Texans, under Col.
Charles De Morse, and the Second Indian bri-
gade under Col. Tandy Walker.*

21. Ibid., pp. B2T-828.

22. Ibid, p. 828. Maj. Gen. John Sappington Marmaduke
planned the trap that snup?rd shut on the federals at Pclsalnwif\rins
on April 18, A professi soldier, ed i at Yale, Harvard, an:
West Point, M fuke killed Confederate Gen. Lucien M. Walker
in a duel following the rebel defeat at Helena, Ark., on July 4, 1863

23. Ihid., p. 825. The confederate leaders described here are Col.
William A. Crawford, Gen. James Fleming Fagan, and Gen. Wil-
liam Lewis Cabell, all Arkansas Division of Clvlir)'-

24. Ibid.

25. Ibid., p. 781

That night the confederate plan of attack
evolved. Marmaduke’s three brigades would
interdict the road 10 miles from Camden, op-
posing the federal advance. Simultaneously,
Maxey’s two brigades would smash the Union
column on its exposed flank and rear.” By
seven on the morning of April 18, confederate
command moved to implement the plan. Three
hours later, the confederates moved into posi-
tion. Facing west down the Prairie d’Ane road,
Crawford’s brigade held the north side of the
road supported by a battery of artillery. To the
south of the road, Cabell placed his brigade in
arough semicircle, on a pine ridge facing to the
northwest. This gave the confederates com-
mand of the road that lay between sloping pine
hills on the south falling away to the northto a
deep ravine, leading into an almost impassable
swamp. Behind the brigades of Cabell and
Crawford, Colonel Greene held his men in
reserve.”

On the extreme confederate right, General
Marmaduke now briefed his brigade com-
manders on their role in the upcoming fight.
Dismounted and whittling calmly on a piece of
white pine, Marmaduke explained that
When Gano [Gano's Texans under De Morse] shall be well
engaged with the enemy in his rear, this line [Cabell,
Crawford, and Greene's brigades] is to advance and strike
him in the flank. This is the wheeling flank and should

A n A, 1 o Y

Marmaduke remained in overall command of
confederate forces. He had offered the com-
mand to Maxey when he had come up at 10 that
morning, but the senior confederate officer had
declined the command. Maxey told Marma-
duke that, “as . [Marmaduke] had
planned the whole movement [he] should take
charge and make the fight.” ®

HUS BETWEEN 10 o'clock and noon on
April 18, 2,700 confederates waited in an
“L” shaped ambush along the Prairie d’Ane
road,” with both numerical and tactical supe-
riority. As the sun burned away the morning
coolness, skirmishers from the federal cavalry

26. Ibid., pp. 825-826

27. Col. John M. Harrell, “Arkansas,” Confederate Military
ggtuw (Atlanta, Ga., Confederate Pllbliljli!ls Co., 1899), v. 10, p.

28, Ibid., p. 249. Gen. Ulysses 5. Grant assumed the same whit-
tling pose early in the battle of the Wilderness, May 5, 1864,

29. Official Records, v. 34, pt. 1, p. 826.

30. An ambush where the long axis of the “L” provides flanking
fire while the shorter axis provides enfilade fire.
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